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조사 배경 및 목적1. 

조사 배경1) 

탄핵 정국과 조기 대선을 거쳐 월 일 문재인 정부가 출범하면서 국민의 정부역할에 대5 10

한 인식이 크게 변화하고 있음

또한 민주화 정보화 등의 진척에 따라 효율성 복지 안전 신뢰성 등 정부의 역할 및 책, , , , 

임성에 대한 국민의 기대수준이 상승하고 있음

이에 따라 정부 시장 시민사회의 관계 속에서 정부의 역할이 어떤 방향으로 어느 정도의 - -

범위에서 이루어져야 할지 정권 교체를 만들어낸 주권자 국민 인식의 변화를 파악이 ( ) 

필요함

조사 목적2) 

정부 업무 수행의 필요성과 역할에 대하여 국민들의 인식 조사를 통해 국민의 기대와 요

구사항을 정확히 파악해봄으로써 효율적인 정책 수립의 기초 자료를 마련하는데 본 조

사의 목적이 있음

또한 그 기초 자료를 바탕으로 정부의 업무범위 및 업무수행 방식에 있어서의 개선점을 

탐색하고 궁극적으로 정부예산의 효율적 집행과 재정민주주의 달성에 기여하고자 함, 
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주요 조사 내용2. 

구 분 항 목

정치분야에 
대한 의견

대통령에게 가장 중요한 국정 수행능력 
장관에게 가장 중요한 국정 수행능력 
대통령과 국무총리의 적절한 권한배분 수준 
사회지도층에 대한 신뢰도 
현 정부의 문제 해결능력 

정부의 운영과 
활동에 대한 

의견

정부가 추구해야 할 목적 
현 정부의 공정성 수준 평가 
정부의 공정한 대우 정도 
국가 기관의 공정도 
현 정부의 부패성 수준 평가 
금풍 향응 제공 시 업무 처리 수행 정도 
국가 기관 정보 제공에 대한 의견 
정부가 책임을 진다에 대한 의견' ' 
정부의 책임성 향상을 위해 효과적인 수단 
정부의 책임과 관련된 견해 동의 정도 
년 전 현재 년 후의 경제 상황인식5 5   

정부 지출과 
범위에 대한 

의견

정부정책별 국가 예산 투입 정도 
정부예산 증액 필요 분야 
현재 세금 수준에 대한 의견 
세금 대비 공공서비스 적절성 
세금의 범위에 대한 의견' ' 
정부와 개인의 역할 배분 수준에 대한 의견 
정부의 역할과 관련된 견해 동의 정도 
사회문제에 대한 정부와 개인의 책임 정도 
공공서비스 국유화 혹은 민영화에 대한 의견 
중앙정부와 지방정부의 역할배분 

정치 참여 및 
행정경험에 
대한 의견

지난 선거 투표 여부 
정부 활동 불만시 행동 
합법적인 시위로 인해 교통혼잡 발생 시 용인 가능시간 

가치관 및 
사회현상에 
대한 의견

우리 사회에 대한 믿음의 정도 
주변 사람들에 대한 신뢰도 
사회갈등에 대한 의견 
단체나 모임 가입 여부 및 활동 정도 
주변 사람들과의 관계 유형 
주변 사람들에 대한 부탁 경험 
주변 사람들과 함께 보낸 시간 
타인과의 관계 불편 정도 
평소 수면 시간 만족도 
추가 여유 시간 발생시 하고 싶은 분야,  
추가 여유 소득 발생시 하고 싶은 분야,  

계속 이어짐( )
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구 분 항 목

중산층과 
불평등에 대한 

의견

우리나라 중산층의 기준에 대한 의견 
중산층 확대를 위해 각 정부 정책의 효과 정도 
한국사회에서 부모 본인 자녀의 사회적 위치/ / 
한국사회에서 본인의 사회적 위치 
우리나라의 사회적 불평등 수준에 대한 의견 
한국사회에서 본인의 경제적 위치 
한국사회에서 불평등 원인 
한국사회에서 불평등 감소를 위한 방안 
급작스러운 상황 발생시 경제적 대처 능력 
상대적 소득 수준 
한국사회의 소득 분포 수준 및 방향 

저출산과 
고령화

저출산 문제에 대한 동의 정도 
결혼 출산 노후에 대한 인식, ,  
양육에 대한 인식 
복지에 대한 인식 
노후 세대의 부양 책임자 
저출산 문제 해결 방법 
고령화 대비 정부 정책의 중요성 
노년기 생활비 마련 방법 
세대별 국가 예산 투입 정도 
세대별 정부 의사결정에 미치는 영향력 

자료 분류용 
질문

정치성향 건강상태 
최종학력 혼인상태 
직업 가구 및 가족사항 
취업상태 월평균 수입 
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조사의 기본설계 3. (Research Design)

조사 설계1) 

구        분 내       용

모   집   단 전국에 거주하고 있는 만 세 이상 성인 남녀19

표 본  크 기 표본유효표본6,610 ( )

조 사  방 법 면접 조사1:1 (face-to-face interview)

표본추출방법 다단계 층화집락 표본추출법

표 본  오 차 신뢰수준에서 95% ±1.2%p

조 사  기 간 년 월 일 월 일 일간2017 10 23 12 16 (55 )∼ 

자료수집도구 구조화된 질문지(Structured Questionnaire)

조 사  기 관 주한국갤럽조사연구소( )

표본설계2) (Sample Design)

표본추출틀(1) 

년 월 일 기준으로 산출한 인구 통계 가공통계 로 시군구 인구 등 세부 자료가 2016 11 1 ( ) , 

있고 실제 거주지의 인구를 반영한 인구총조사 인구 통계를 활용 , 

층화 및 표본 배분(2) 

시도 및 시군구의 중 배분 방식을 활용하여 개 시도별로 표본 이상 전국 개 2 17 200 ,  229

시군구별로 표본 이상 균등 배분될 수 있도록 함20

이를 통해 시도별 비례배분적 효과 다수의 시군구가 포함된 시도에 다수의 표본이 배분( )

를 높였으며 시도 내 지역층 분석이 가능하도록 표본층을 조정하였음, 
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시도별 표본배분은 다음과 같음

시도
인구총조사2016 

만 세 이상 인구19
표본크기 표본추출률(%) 표본오차(%p)

전국 40,681,216 6,610 0.0162   1.2 

서울 7,957,696     600 0.0075    4.0 

부산 2,852,439     420 0.0147    4.8 

대구 1,989,448   300 0.0151   5.7 

인천 2,308,430     300 0.0130   5.7 

광주 1,174,436   250 0.0213  6.2 

대전 1,221,088   250 0.0205  6.2 

울산 907,566   250 0.0275   6.2 

세종 179,483   200 0.1114    6.9 

경기 9,741,411    720 0.0074     3.7 

강원 1,242,624    460 0.0370     4.6 

충북 1,268,855    320 0.0252     5.5 

충남 1,663,137   400 0.0241    4.9 

전북 1,468,848    380 0.0259    5.0 

전남 1,440,486    540 0.0375    4.2 

경북 2,170,072    560 0.0258    4.1 

경남 2,617,672 460 0.0176    4.6 

제주 477,525 200 0.0419   6.9 

표본 추출(3) 

차 추출 단위 표본지점1 (PSU) :  

층화 변수별로 시군구 내 표본지점 통 리 당 명을 조사하기 위하여 전국적으로    - ( / ) 10 661

개의 표본지점을 선정

개 시군구별로 표본지점인 통리를 무작위추출방법으로 추출하며 에 의해 자동   - 229 , GSS

화되어 선정됨

조사 불가 시를 고려하여 예비 표본 표본지점을 병행 관리함   - 

차 추출 단위 표본 가구2 (SSU) : 

조사 거점 가구를 선정한 뒤 계통추출법으로 조사구 당 가구를 추출하여 면접원에   - , 10

게 배부

응답거부 부재 등을 고려하여 예비 표본 가구 병행 관리   - , 

차 추출 단위 표본 가구원3 (TSU) : 
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만 세 이상 가구원이 명 이상인 경우 태어난 달이 빨리 돌아오는 가구원을 생월법   - 19 2 , ( ) 

선정하되 성별 연령대별로 특정층이 과대 과소 표집되는 것을 모니터링 , / ( ) 

가중치 산출(4) 

설계가중치

표본조사구에 추출률의 역수와 표본조사구에서 가구 추출률의  적격가구원이 명 이상   - 2

인 경우 가구원수의 역수를 곱하여 계산

무응답 보정 가중치

단위무응답은 응답자와 무응답자의 특성이 유사하다는 가정 하에 응답률의 역수를 표   - 

본 조사구 단위로 진행

항목무응답은 항목별 특성에 따라 항목무응답 대체법  적용   - 

사후층화 보정 가중치

조사된 표본의 특성이 모집단 특성 지역 성 연령 과 상이할 수 있으므로 표본 특성과    - ( , , )

모집단 특성의 분포를 시키기 위한 조정인자를 의미

본 조사에서는 각 계층별 모집단 특성을 보정함   - 

최종 가중치

설계 가중치 무응답률 사후층화    - ( ) × ( ) × ( )

최종 가중치에 대해 가중치의 합계가 표본크기와 같도록 을 조정하여 반영   - scale
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모수 추정(5) 

표본설계에 적합한 모수 추정식을 사용함.

모평균 모비율 추정   - ( ) 


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∧
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       whij : h 층, i 집락, j 단위의 가중값 ,      yhij : h 층, i 집락, j 단위의 관찰값

모평균에 대한 분산 추정   - 
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모평균에 대한 표준 오차   - 

)ˆ(ˆ)ˆ(
^

YVYSE =

   

모평균에 대한 상대표준오차 변동계수   - ( )

( ) ( )
(%)100

ˆ
×= ∧

∧
∧∧

Y
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YRSE

실사설계3) (Fieldwork Design)

조사도구 검토(1) 

년까지 종이조사표로 조사를 진행함 전국 단위의 대규모 조사이기 때문에 조사 완2014 . 

료 후 에디팅 펀칭 코딩의 자료처리 시간이 오래 소요됨, / /

로 조사를 진행할 경우 프로그래밍에 기반에 문항 간 로직 체크 실시간 자료 전송TAPI , , 

으로 데이터 가 자동 생성되어 자료처리 기간이 단축됨DB

또한 에서 생성되는 조사 일시 조사 장소 등 조사과정자료 파라데이터 를 활용하, TAPI , ( )

여 조사원의 조사 상황과 진행현황을 실시간으로 철저하게 관리할 수 있음
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예비조사 실시(2) 

설문지와 응답내용 응답자 접근성을 검토하며 이와 별개로 조사 도구를 다르게 하여 예, 

비조사를 진행함으로써 조사 도구에 따른 모드효과 검토도 함께 진행.

조사원 선발 및 교육(3) 

절     차 조사 실사 설계

실사지도원
교육

사전에 면접원 교육을 실시하며 면접원 교육에 앞서 실사지도원, 

에 대한 교육을 실시함(Supervisor) .

면접원 교육

조사방법과 조사내용에 대하여 오리엔테이션과 연습면접을 실시하여 

조사방법과 질문지 내용에 익숙하게 하고 문제점을 미리 발견, 

지적함으로써 비표본오차 를 최소화하고 (Non-sampling Error)

실사과정이 표준화 될 수 있도록 함 또한 조사 진행 중 (Standardization) . 

발생할 수 있는 모든 우발상황에 대한 대처법을 포괄적으로 교육함.

면접원 통제

담당연구원 및 실사지도원 이 매시간 회수된 질문지에 대해(Supervisor)

면접원 앞에서 검토하여 그 즉시 면접원 교육을 행하는 통제시스템

으로 실사를 통제 관리함으로써 면접원에 의한 (Quality Control System)

오차를 줄이도록 함.

검증 조사
조사의 신뢰성을 확보하기 위해 완성된 질문지중 이상을 무작위 추출 후 30% 

본 연구소 검증원이 전화검증을 실시함.

조사 중도탈락자 정보 4) 

조사를 위한 접촉자 명 중 명에 대한 조사를 완료하여 접촉자 대비 성공률은 7,841 6,610 , 

임84.3% .

중도탈락 유형으로는 내용에 대한 동의 거부로 인한 탈락자가 명 였으며IRB 0.9%(73 ) , 

조사 중 질문지 길이에 대한 불만 시간 약속 등의 이유로 인한 탈락자가 , 13.8%, 

특정 지역 성 연령대의 과다표집으로 인한 쿼터 아웃이 였음/ / 1.0% .
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자료처리 4. (Data Processing)

수집된 자료 는 과정을 거쳐 를 사용하여 (Raw Data) Editing, Coding Intel Core i5

프로그램으로 전산처리 하였음SPSS(Statistical Package for the Social Sciences) ver. 21.0 .

Editing Coding Data Cleaning Data Processing

기록상의 오류 및 
누락 검증

설문내용의 부호화
기타응답 등( )

입력 자료의
오류 검색

    Intel Core i5

    SPSS 21.0

에디팅▶ 
사전 작성된 에 의해 체계적으로 점검함

실사연구원 및 실사보조원이 교차 확인하는 을 활용함

코딩▶ 
유사한 조사를 경험한 코딩요원을 선발함

를 사전 교육하여 집단작업을 실시함

데이터 클리닝▶ 
독자적 을 활용함

를 통해 이상치를 확인함
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응답자 특성표5. 

   

구               분 사 례 수
(n)

백 분 율
(%)

전               체 6,610 100.0

시 도 별

서울 1,293 19.6

부산 463 7.0

대구 323 4.9

인천 375 5.7

광주 191 2.9

대전 198 3.0

울산 147 2.2

세종 29 0.4

경기 1,583 23.9

강원 202 3.1

충북 206 3.1

충남 270 4.1

전북 239 3.6

전남 234 3.5

경북 353 5.3

경남 425 6.4

제주 78 1.2

연 령 대 별

만 세19~29 1,157 17.5

대30 1,181 17.9

대40 1,365 20.6

대50 1,319 19.9

세 이상60 1,589 24.0

성  별
남성 3,272 49.5

여성 3,338 50.5

정치적 성향별 

진보 2,198 33.2

중도 2,892 43.7

보수 1,520 23.0

교육 수준별

중졸 이하 822 12.4

고졸 2,426 36.7

전문대졸 대졸 이상/ 3,362 50.9

직업별

농 수산 축산업/ / 150 2.3

자영업 1,133 17.1

블루칼라 2,031 30.7

화이트칼라 1,609 24.3

전업주부 1,094 16.6

학생 무직 기타/ / 592 9.0

가구소득수준

만원 이하99 128 1.9

만원100~299 1,453 22.0

만원300~499 3,015 45.6

만원 이상500 2,015 30.5

주 자료처리 시 가중치를 적용해 모집단 주요변수 시군구별 성별 연령대별 의 특성을 각 층별 표본에 반영하여 모집단과 〈 〉
표본의 특성이 정확히 일치하도록 보정하였음



 

 | 11

조사결과 해석 시 유의사항6. 

본 보고서에 수록된 자료는 단위미만을 반올림하였기 때문에 합계의 숫자와 각 항목○ 

별 합계의 숫자는 일치하지 않을 수 있음.

본 보고서에 수록된 자료는 층별로 조사된 결과에 모집단의 비율을 가중치를 통해 반○ 

영하였기 때문에 문항의 특정 층의 항목별 응답 비율을 응답자 수로 환산할 경우 정

수가 되지 않을 수도 있음.
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별첨 표본크기 및 표본오차에 관한 보충자료[ . ]

표본 오차 공식1. (Sampling Error) 

표본추출 사례로서 모집단을 추정할 때 이론적으로 가질 수 있는 표본오차(Sampling ○ 

공식은 다음과 같음Error) 

표본오차의 해석 동일한 과정의 조사를 번 했을 경우 번은 추정값 의 : 100 95 ( ±1.3%)○ 

결과가 나타남

무한 모집단인 경우1) 

Ｐ（ Ｐ）  Ｐ

유한 모집단인 경우2) 

Ｐ（ Ｐ）        
Ｐ

표본의 크기별 표본오차 예시 무한 모집단인 경우2. ( )

신뢰수준(95% )

Observed
Percentage

Sample Size
500 1,000 1,500 2,000 5,940
 %  %  %  %  %

50 4.4 3.1 2.5 2.2 1.3

40 or 60 4.3 3.0 2.5 2.1 1.2 

30 or 70 4.0 2.8 2.3 2.0 1.2 

20 or 80 3.5 2.5 2.0 1.8 1.0 

10 or 90 2.6 1.9 1.5 1.3 0.8 

본 조사의 경우 표본크기가 명 이므로 최대허용오차는 신뢰수준에서 정도임





 일부 문항에 대한 조사결과입니다.
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사회지도층 신뢰도1. 

문) 귀하께서는 다음 기관들과 사회지도층을 얼마나 신뢰하고 계십니까?

결       과 중앙행정기관
중앙부처( )

%

지방행정기관
시군구청( )

%

대통령

%

국회의원

%

전혀 신뢰하지 않는다 3.9 ┐ 23.1 3.1 ┐20.3 2.1 ┐12.5 25.7 ┐66.2

신뢰하지 않는 편이다 19.2 ┘ 17.2 ┘ 10.4 ┘ 40.5 ┘
보통이다 43.5 　 43.0 　 33.5 　 24.8 　
신뢰하는 편이다 31.2 ┐ 33.4 34.8 ┐36.6 43.2 ┐54.0 8.5 ┐8.9

매우 신뢰한다 2.3 ┘ 1.8 ┘ 　 10.8 ┘ 　 0.4 ┘

계(n=6,610) 100.0 100.0 100.0 100.0 

점 평균5 3.1 점 3.2 점 3.5 점 2.2 점

결       과 검찰

%

경찰

%

사법부
법원( )

%

금융기관
은행( )

%

전혀 신뢰하지 않는다 9.5 ┐ 40.9 4.6 ┐31.7 7.3 ┐33.6 1.6 ┐14.5

신뢰하지 않는 편이다 31.4 ┘ 27.1 ┘ 26.3 ┘ 12.9 ┘
보통이다 34.6 　 40.9 　 38.3 　 42.4 　
신뢰하는 편이다 23.5 ┐ 24.5 26.4 ┐27.4 26.5 ┐28.1 40.7 ┐43.2

매우 신뢰한다 1.0 ┘ 1.0 ┘ 　 1.6 ┘ 2.5 ┘ 　

계(n=6,610) 100.0 100.0 100.0 100.0 

점 평균5 2.8 점 2.9 점 2.9 점 3.3 점

결       과 대기업
%

노조
%

언론매체
%

군
%

전혀 신뢰하지 않는다 6.9 ┐ 35.0 8.3 ┐39.1 8.0 ┐37.3 3.9 ┐25.2

신뢰하지 않는 편이다 28.0 ┘ 30.8 ┘ 29.3 ┘ 21.3 ┘
보통이다 43.8 　 42.7 　 36.9 　 42.1 　
신뢰하는 편이다 20.4 ┐ 21.3 17.4 ┐18.2 24.5 ┐25.8 31.2 ┐32.7

매우 신뢰한다 0.8 ┘ 0.8 ┘ 1.3 ┘ 1.6 ┘ 　

계(n=6,610) 100.0 100.0 100.0 100.0 

점 평균5 2.8 점 2.7 점 2.8 점 3.1 점

  

점 평균  ** 5 : 매우 신뢰는 점 신뢰하는 편은 점 보통은 점 신뢰하지 않은 편은 점 전혀 신뢰하지 않음은‘ ’ 5 , ‘ ’ 4 , ‘ ’ 3 , ‘ ’ 2 , ‘ ’

점으로 처리해 빈도 점수를 전체인원으로 나누어 계산하였음             1 × . 
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전체 분석 
사회지도층 유형별로 신뢰도 매우 신뢰 신뢰하는 편 를 분석해 본 결과 대통령이 로 가장 ( + ) , ‘ ’ 54.0%

높았고 다음으로 금융기관 은행 지방행정기관 시군구청 중앙행정기관 중앙부, ‘ ’(43.2%), ‘ ’(36.6%), ‘

처 등의 순으로 높게 나타난 반면 국회의원 노조 대기업 등은 ’(33.4%) , ‘ ’(8.9%), ‘ ’(18.2%), ‘ ’(21.3%) 

상대적으로 낮게 나타남.

단위 ( : %)

5.8 

3.9 

5.1 

3.1 

10.8 

2.1 

32.2 

25.7 

9.0 

9.5 

8.8 

4.6 

29.3 

19.2 

27.9 

17.2 

21.7 

10.4 

41.3 

40.5 

34.9 

31.4 

34.3 

27.1 

41.8 

43.5 

46.6 

43.0 

36.9 

33.5 

21.3 

24.8 

36.9 

34.6 

38.7 

40.9 

22.5 

31.2 

19.3 

34.8 

27.6 

43.2 

4.9 

8.5 

18.1 

23.5 

17.0 

26.4 

0.6 

2.3 

1.1 

1.8 

3.0 

10.8 

0.3 

0.4 

1.1 

1.0 

1.1 

1.0 

2014년

2017년

2014년

2017년

2014년

2017년

2014년

2017년

2014년

2017년

2014년

2017년

신뢰하지않는다 : 35.1

신뢰하지않는다 : 23.1

신뢰하지않는다 : 33.0

신뢰하지않는다 : 20.3

신뢰하지않는다 : 32.5

신뢰하지않는다 : 12.5

신뢰하지않는다 : 73.5

신뢰하지않는다 : 66.2

신뢰하지않는다 : 43.9

신뢰하지않는다 : 40.9

신뢰하지않는다 : 43.2

신뢰하지않는다 : 31.7

신뢰한다 : 23.1

신뢰한다 : 33.4

신뢰한다 : 20.4

신뢰한다 : 36.6

신뢰한다 : 30.6

신뢰한다 : 54.0

신뢰한다 : 5.2

신뢰한다 : 8.9

신뢰한다 : 19.2

신뢰한다 : 24.5

신뢰한다 : 18.2

신뢰한다 : 27.4

전혀 신뢰하지 않는다

신뢰하지 않는 편이다

매우 신뢰한다

신뢰하는 편이다 5점 평균

2.8점

3.1점

2.8점

3.2점

2.9점

3.5점

2.0점

2.2점

2.7점

2.8점

2.7점

2.9점

중앙행정기관

(중앙부처)

지방행정기관

(시군구청)

대통령

국회의원

경찰

검찰

보통이다

그림 1 사회지도층 신뢰도 년 년- ’14 (n=5,940), ’17 (n=6,610)
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단위 ( : %)

8.8 

7.3 

0.0 

1.6 

0.0 

6.9 

0.0 

8.3 

6.5 

8.0 

0.0 

3.9 

30.7 

26.3 

12.9 

28.0 

30.8 

25.4 

29.3 

21.3 

40.7 

38.3 

42.4 

43.8 

42.7 

41.9 

36.9 

42.1 

18.5 

26.5 

40.7 

20.4 

17.4 

24.6 

24.5 

31.2 

1.2 

1.6 

2.5 

0.8 

0.8 

1.6 

1.3 

1.6 

2014년

2017년

2014년

2017년

2014년

2017년

2014년

2017년

2014년

2017년

2014년

2017년

신뢰하지않는다 : 39.5

신뢰하지않는다 : 33.6

신뢰하지않는다 : 14.5

신뢰하지않는다 : 35.0

신뢰하지않는다 : 39.1

신뢰하지않는다 : 31.9

신뢰하지않는다 : 37.3

신뢰하지않는다 : 31.7

신뢰한다 : 19.8

신뢰한다 : 28.1

신뢰한다 : 43.2

신뢰한다 : 21.3

신뢰한다 : 18.2

신뢰한다 : 26.2

신뢰한다 : 25.8

신뢰한다 : 27.4

전혀 신뢰하지 않는다

신뢰하지 않는 편이다

매우 신뢰한다

신뢰하는 편이다 5점 평균

2.7점

2.9점

3.3점

2.8점

2.7점

2.9점

2.8점

3.1점

사법부

(법원)

금융기관

(은행)

대기업

노조

언론매체

군

보통이다

그림 2 사회지도층 신뢰도 년 년- ’14 (n=5,940), ’17 (n=6,610)
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전체 응답자 특성별 분석② 

중앙행정기관 중앙부처의 경우 신뢰한다 라는 응답‘ ’ 은 여성 전업주부 만원 이(35.3%), (39.6%), 99

하 에서 전체 평균 에 비해 상대적으로 높았음(39.5%) (33.4%) .

신뢰하지 않는다 는 응답은 남성 농 수산 축산업 만원 에서 전체 ‘ ’ (24.8%), / / (31.4%), 300~499 (25.8%)

평균 에 비해 상대적으로 높게 나타남(23.1%) .

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례수 신뢰하지 않는다 ( + ) 보통 신뢰한다 ( + ) 계 점5
평균

전혀
신뢰하지
않는다

신뢰하지
않는

편이다

신뢰하는
편이다

매우
신뢰한다

전 체 6,610 3.9 19.2 23.1 43.5 31.2 2.3 33.4 100.0 3.1 

광 역

서 울 1,293 1.0 15.6 16.6 43.6 37.0 2.8 39.8 100.0 3.3 
부 산 463 0.8 24.9 25.8 44.2 29.7 0.4 30.1 100.0 3.0 
대 구 323 0.9 29.2 30.1 42.2 27.7 0.0 27.7 100.0 3.0 
인 천 375 2.2 13.5 15.8 56.3 27.0 0.9 27.9 100.0 3.1 
광 주 191 18.7 13.9 32.6 33.3 33.1 1.0 34.1 100.0 2.8 
대 전 198 3.6 18.4 22.0 56.9 20.8 0.3 21.1 100.0 3.0 
울 산 147 1.7 26.4 28.1 38.7 32.5 0.6 33.2 100.0 3.0 
경 기 29 1.5 22.3 23.8 34.5 34.6 7.1 41.7 100.0 3.2 
세 종 1,583 4.4 23.1 27.5 45.2 23.5 3.8 27.2 100.0 3.0 
강 원 202 8.5 21.4 29.9 45.8 22.4 1.9 24.3 100.0 2.9 
충 북 206 0.5 9.6 10.1 34.3 48.2 7.5 55.6 100.0 3.5 
충 남 270 2.1 13.8 15.9 51.9 32.0 0.1 32.2 100.0 3.1 
전 북 239 6.0 12.9 18.9 40.0 39.3 1.8 41.1 100.0 3.2 
전 남 234 10.9 4.9 15.8 14.1 65.6 4.5 70.1 100.0 3.5 
경 북 353 9.4 21.1 30.5 42.9 25.7 1.0 26.6 100.0 2.9 
경 남 425 2.4 21.9 24.3 40.9 33.6 1.2 34.8 100.0 3.1 
제 주 78 6.4 30.7 37.1 52.8 9.1 0.9 10.1 100.0 2.7 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 2.8 21.1 23.9 44.5 30.3 1.4 31.7 100.0 3.1 
대3 0       1,181 3.5 21.1 24.6 40.5 31.4 3.5 34.9 100.0 3.1 
대4 0       1,365 4.3 19.4 23.6 43.5 29.8 3.1 32.9 100.0 3.1 
대5 0       1,319 4.2 18.6 22.8 44.5 31.4 1.3 32.7 100.0 3.1 

세    이 상6 0 1,589 4.4 16.9 21.3 44.1 32.5 2.1 34.6 100.0 3.1 

성 별 남 성 3,272 4.5 20.3 24.8 43.6 29.6 2.0 31.6 100.0 3.0 
여 성 3,338 3.3 18.2 21.5 43.3 32.7 2.6 35.3 100.0 3.1 

정치적 
성 향

진 보 2,198 3.1 18.2 21.3 44.0 31.7 3.0 34.6 100.0 3.1 
중 도 2,892 4.3 19.3 23.6 43.8 30.5 2.1 32.6 100.0 3.1 
보 수 1,520 4.2 20.5 24.7 42.1 31.7 1.6 33.3 100.0 3.1 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 6.6 18.0 24.6 43.0 31.5 0.9 32.4 100.0 3.0 
고 졸 2,426 3.2 20.5 23.7 43.5 30.6 2.2 32.8 100.0 3.1 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 3.7 18.6 22.3 43.5 31.5 2.7 34.1 100.0 3.1 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 14.4 17.0 31.4 37.7 28.8 2.1 30.9 100.0 2.9 
자 영 업 1,133 4.4 19.1 23.4 42.5 31.3 2.8 34.0 100.0 3.1 
블 루 칼 라 2,031 3.6 21.7 25.4 45.9 27.5 1.2 28.7 100.0 3.0 
화 이 트 칼 라 1,609 3.6 18.3 21.9 43.5 31.4 3.2 34.6 100.0 3.1 
전 업 주 부 1,094 3.3 13.9 17.1 43.2 36.8 2.9 39.6 100.0 3.2 
학 생 무 직 기 타/ / 592 3.0 23.8 26.8 38.6 32.9 1.7 34.6 100.0 3.1 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 4.1 13.2 17.3 43.2 39.0 0.5 39.5 100.0 3.2 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 4.4 21.1 25.5 42.5 29.7 2.3 32.0 100.0 3.0 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 4.4 21.5 25.8 41.7 30.5 2.0 32.5 100.0 3.0 

만 원  이 상5 0 0 2,015 2.7 14.9 17.6 46.9 32.7 2.8 35.5 100.0 3.2 

표 1 응답자 특성별 사회지도층 신뢰도 중앙행정기관 중앙부처( )
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지방행정기관 시군구청의 경우 신뢰한다 라는 응답은 보수 농 수산 축산업 만‘ ’ (40.2%), / / (43.3%), 99

원 이하 에서 전체 평균 에 비해 상대적으로 높았음(48.7%) (36.6%) .

신뢰하지 않는다 는 응답은 대 농 수산 축산업 만원 에서 전체 ‘ ’ 40 (23.3%), / / (23.7%), 100~299 (22.8%)

평균 에 비해 상대적으로 높게 나타남(20.3%) .

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례수 신뢰하지 않는다 ( + ) 보통 신뢰한다 ( + ) 계 점5
평균

전혀
신뢰하지
않는다

신뢰하지
않는

편이다

신뢰하는
편이다

매우
신뢰한다

전 체 6,610 3.1 17.2 20.3 43.0 34.8 1.8 36.6 100.0 3.2 

광 역

서 울 1,293 0.9 16.8 17.8 44.5 34.7 3.1 37.8 100.0 3.2 
부 산 463 0.3 20.0 20.4 45.2 34.0 0.5 34.4 100.0 3.1 
대 구 323 0.8 19.9 20.6 41.7 37.5 0.2 37.7 100.0 3.2 
인 천 375 2.9 12.4 15.3 49.3 35.0 0.4 35.4 100.0 3.2 
광 주 191 18.1 13.8 31.9 29.3 37.2 1.7 38.8 100.0 2.9 
대 전 198 1.7 16.2 17.8 57.1 25.1 0.0 25.1 100.0 3.1 
울 산 147 0.5 16.9 17.4 42.2 39.7 0.7 40.5 100.0 3.2 
경 기 29 1.7 15.1 16.7 36.1 40.0 7.2 47.2 100.0 3.4 
세 종 1,583 2.8 23.9 26.7 43.5 28.0 1.9 29.9 100.0 3.0 
강 원 202 6.2 19.9 26.2 49.0 23.6 1.2 24.8 100.0 2.9 
충 북 206 0.7 7.6 8.3 35.4 56.0 0.3 56.3 100.0 3.5 
충 남 270 0.9 10.0 10.9 51.5 36.4 1.3 37.6 100.0 3.3 
전 북 239 4.8 8.5 13.3 39.3 46.5 0.9 47.4 100.0 3.3 
전 남 234 10.7 4.2 15.0 16.0 65.3 3.7 69.1 100.0 3.5 
경 북 353 8.4 14.3 22.7 43.8 33.4 0.1 33.5 100.0 3.0 
경 남 425 1.5 16.0 17.5 40.8 36.3 5.4 41.7 100.0 3.3 
제 주 78 6.4 27.4 33.9 51.9 13.9 0.3 14.2 100.0 2.7 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 2.4 20.0 22.4 41.4 35.2 0.9 36.2 100.0 3.1 
대3 0       1,181 2.7 16.2 18.9 44.9 34.1 2.0 36.1 100.0 3.2 
대4 0       1,365 2.6 20.7 23.3 41.3 33.7 1.7 35.4 100.0 3.1 
대5 0       1,319 3.5 16.8 20.3 43.6 33.7 2.3 36.0 100.0 3.1 

세    이 상6 0 1,589 4.0 13.4 17.4 43.7 36.8 2.1 38.9 100.0 3.2 

성 별 남 성 3,272 3.2 18.8 22.0 43.0 33.5 1.5 35.0 100.0 3.1 
여 성 3,338 3.0 15.7 18.7 43.1 36.0 2.2 38.2 100.0 3.2 

정치적 
성 향

진 보 2,198 2.4 17.7 20.1 40.9 37.7 1.3 38.9 100.0 3.2 
중 도 2,892 3.6 17.1 20.7 46.3 31.5 1.5 33.0 100.0 3.1 
보 수 1,520 3.0 16.9 19.9 39.9 36.8 3.4 40.2 100.0 3.2 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 6.4 14.3 20.7 42.2 34.9 2.2 37.1 100.0 3.1 
고 졸 2,426 2.9 18.4 21.3 43.2 33.9 1.6 35.5 100.0 3.1 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 2.4 17.1 19.5 43.2 35.4 2.0 37.3 100.0 3.2 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 13.2 10.5 23.7 33.0 40.1 3.2 43.3 100.0 3.1 
자 영 업 1,133 3.3 18.4 21.7 43.8 32.0 2.5 34.5 100.0 3.1 
블 루 칼 라 2,031 3.2 20.1 23.3 43.6 31.9 1.2 33.1 100.0 3.1 
화 이 트 칼 라 1,609 2.2 15.7 17.9 43.5 36.4 2.2 38.6 100.0 3.2 
전 업 주 부 1,094 2.8 13.3 16.1 43.0 38.7 2.2 40.9 100.0 3.2 
학 생 무 직 기 타/ / 592 2.6 18.5 21.0 41.2 37.1 0.7 37.7 100.0 3.2 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 3.0 11.2 14.2 37.2 46.3 2.4 48.7 100.0 3.3 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 4.0 18.8 22.8 42.7 33.1 1.5 34.5 100.0 3.1 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 3.6 18.3 21.9 42.3 34.2 1.7 35.8 100.0 3.1 

만 원  이 상5 0 0 2,015 1.7 14.9 16.6 44.8 36.2 2.4 38.6 100.0 3.2 

표 2 응답자 특성별 사회지도층 신뢰도 지방행정기관 시군구청( )
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대통령의 경우 신뢰한다 라는 응답은 진보 화이트칼라 만원 이하 에서 ‘ ’ (58.8%), (59.5%), 99 (59.6%)

전체 평균 에 비해 상대적으로 높았음(54.0%) .

신뢰하지 않는다 는 응답은 보수 농 수산 축산업 만원 에서 전체 ‘ ’ (17.7%), / / (18.3%), 100~299 (14.4%)

평균 에 비해 상대적으로 높게 나타남(12.5%) .

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례수 신뢰하지 않는다 ( + ) 보통 신뢰한다 ( + ) 계 점5
평균

전혀
신뢰하지
않는다

신뢰하지
않는

편이다

신뢰하는
편이다

매우
신뢰한다

전 체 6,610 2.1 10.4 12.5 33.5 43.2 10.8 54.0 100.0 3.5 

광 역

서 울 1,293 0.8 6.8 7.6 36.6 47.2 8.6 55.8 100.0 3.6 
부 산 463 0.7 13.0 13.6 25.1 53.7 7.6 61.3 100.0 3.6 
대 구 323 0.9 25.4 26.3 36.3 37.4 0.0 37.4 100.0 3.1 
인 천 375 1.8 9.9 11.7 22.9 57.3 8.1 65.4 100.0 3.6 
광 주 191 3.2 1.5 4.8 15.3 58.2 21.7 79.9 100.0 3.9 
대 전 198 2.2 7.9 10.1 43.7 39.9 6.3 46.2 100.0 3.4 
울 산 147 0.0 7.7 7.7 31.0 56.8 4.4 61.3 100.0 3.6 
경 기 29 1.2 13.0 14.2 31.9 45.6 8.3 53.9 100.0 3.5 
세 종 1,583 2.5 12.4 14.9 36.9 36.3 11.8 48.2 100.0 3.4 
강 원 202 3.8 13.3 17.1 45.5 34.1 3.3 37.4 100.0 3.2 
충 북 206 0.9 4.0 4.9 24.5 49.3 21.4 70.6 100.0 3.9 
충 남 270 0.5 10.2 10.7 56.2 31.3 1.8 33.1 100.0 3.2 
전 북 239 0.9 1.4 2.3 19.5 52.6 25.7 78.2 100.0 4.0 
전 남 234 2.4 0.7 3.1 9.0 32.0 55.9 87.9 100.0 4.4 
경 북 353 9.1 18.5 27.6 27.4 41.8 3.2 45.0 100.0 3.1 
경 남 425 2.5 12.1 14.5 42.0 39.4 4.1 43.5 100.0 3.3 
제 주 78 4.1 10.4 14.5 34.1 40.0 11.4 51.4 100.0 3.4 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 1.4 9.7 11.0 33.2 44.4 11.3 55.7 100.0 3.6 
대3 0       1,181 2.1 9.1 11.2 33.0 43.7 12.1 55.8 100.0 3.6 
대4 0       1,365 2.4 10.8 13.2 31.9 43.1 11.8 54.9 100.0 3.5 
대5 0       1,319 2.4 9.8 12.2 33.5 44.1 10.2 54.3 100.0 3.5 

세    이 상6 0 1,589 2.0 12.2 14.2 35.3 41.4 9.1 50.5 100.0 3.4 

성 별 남 성 3,272 2.4 11.0 13.4 33.8 42.0 10.8 52.8 100.0 3.5 
여 성 3,338 1.8 9.9 11.7 33.1 44.5 10.8 55.2 100.0 3.5 

정치적 
성 향

진 보 2,198 2.0 8.5 10.5 30.7 42.8 15.9 58.8 100.0 3.6 
중 도 2,892 1.9 9.4 11.3 34.0 45.6 9.0 54.6 100.0 3.5 
보 수 1,520 2.5 15.2 17.7 36.3 39.4 6.6 46.0 100.0 3.3 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 2.9 13.9 16.7 33.5 39.8 10.0 49.8 100.0 3.4 
고 졸 2,426 2.0 10.9 12.8 35.8 42.2 9.1 51.3 100.0 3.5 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 2.0 9.3 11.3 31.7 44.8 12.2 57.0 100.0 3.6 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 4.4 13.9 18.3 33.4 40.3 8.0 48.3 100.0 3.3 
자 영 업 1,133 2.0 10.1 12.2 32.8 44.9 10.1 55.0 100.0 3.5 
블 루 칼 라 2,031 2.6 11.5 14.1 38.0 39.7 8.2 47.9 100.0 3.4 
화 이 트 칼 라 1,609 2.1 8.6 10.7 29.8 45.9 13.6 59.5 100.0 3.6 
전 업 주 부 1,094 1.3 9.8 11.1 31.8 46.2 10.9 57.1 100.0 3.6 
학 생 무 직 기 타/ / 592 1.5 12.6 14.1 31.9 40.3 13.7 53.9 100.0 3.5 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 1.7 11.0 12.7 27.7 51.2 8.4 59.6 100.0 3.5 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 2.3 12.1 14.4 36.1 39.9 9.6 49.5 100.0 3.4 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 2.4 10.6 13.0 32.9 42.8 11.2 54.1 100.0 3.5 

만 원  이 상5 0 0 2,015 1.5 8.9 10.4 32.8 45.7 11.1 56.8 100.0 3.6 

표 3 응답자 특성별 사회지도층 신뢰도 대통령
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국회의원의 경우 신뢰한다 라는 응답은 보수 전업주부 만원 이하 에서 ‘ ’ (10.0%), (11.2%), 99 (11.5%)

전체 평균 에 비해 상대적으로 높았음(8.9%) .

신뢰하지 않는다 는 응답은 대 진보 농 수산 축산업 에서 전체 평균‘ ’ 40 (68.0%), (67.8%), / / (69.0%)

에 비해 상대적으로 높게 나타남(66.2%) .

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례수 신뢰하지 않는다 ( + ) 보통 신뢰한다 ( + ) 계 점5
평균

전혀
신뢰하지
않는다

신뢰하지
않는

편이다

신뢰하는
편이다

매우
신뢰한다

전 체 6,610 25.7 40.5 66.2 24.8 8.5 0.4 8.9 100.0 2.2 

광 역

서 울 1,293 25.2 47.3 72.6 18.6 8.3 0.5 8.9 100.0 2.1 
부 산 463 19.4 43.4 62.7 26.3 11.0 0.0 11.0 100.0 2.3 
대 구 323 25.2 38.0 63.2 32.2 4.6 0.0 4.6 100.0 2.2 
인 천 375 29.9 40.9 70.7 13.3 16.0 0.0 16.0 100.0 2.2 
광 주 191 38.2 32.0 70.2 16.3 11.7 1.8 13.5 100.0 2.1 
대 전 198 20.3 46.5 66.8 28.6 4.4 0.3 4.6 100.0 2.2 
울 산 147 33.7 38.9 72.7 20.2 6.4 0.7 7.2 100.0 2.0 
경 기 29 8.3 56.4 64.8 28.7 6.5 0.0 6.5 100.0 2.3 
세 종 1,583 30.8 35.6 66.4 26.8 6.3 0.5 6.8 100.0 2.1 
강 원 202 24.2 32.3 56.5 34.1 9.4 0.0 9.4 100.0 2.3 
충 북 206 7.2 35.1 42.2 45.2 12.2 0.3 12.5 100.0 2.6 
충 남 270 19.6 49.0 68.5 22.6 8.2 0.7 8.9 100.0 2.2 
전 북 239 37.8 37.7 75.5 15.3 8.1 1.2 9.2 100.0 2.0 
전 남 234 27.6 38.3 65.9 23.7 10.1 0.3 10.4 100.0 2.2 
경 북 353 31.0 37.1 68.1 28.3 3.6 0.0 3.6 100.0 2.1 
경 남 425 9.2 42.0 51.2 33.7 14.8 0.3 15.0 100.0 2.6 
제 주 78 24.3 48.9 73.2 22.4 3.7 0.8 4.4 100.0 2.1 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 27.7 39.9 67.6 23.7 8.1 0.6 8.7 100.0 2.1 
대3 0       1,181 24.2 41.8 66.0 24.1 9.5 0.3 9.8 100.0 2.2 
대4 0       1,365 26.5 41.6 68.0 24.3 7.0 0.6 7.6 100.0 2.1 
대5 0       1,319 26.9 39.4 66.3 24.2 9.2 0.3 9.5 100.0 2.2 

세    이 상6 0 1,589 23.8 40.0 63.8 27.2 8.9 0.2 9.0 100.0 2.2 

성 별 남 성 3,272 27.1 40.3 67.4 23.6 8.6 0.4 9.0 100.0 2.2 
여 성 3,338 24.3 40.7 65.1 26.1 8.5 0.4 8.9 100.0 2.2 

정치적 
성 향

진 보 2,198 26.9 40.9 67.8 23.8 7.8 0.5 8.3 100.0 2.1 
중 도 2,892 24.3 42.2 66.5 24.7 8.4 0.4 8.8 100.0 2.2 
보 수 1,520 26.7 36.7 63.4 26.6 9.7 0.3 10.0 100.0 2.2 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 24.9 37.7 62.6 29.0 8.3 0.2 8.5 100.0 2.2 
고 졸 2,426 26.7 39.9 66.6 24.0 8.8 0.6 9.4 100.0 2.2 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 25.2 41.6 66.8 24.4 8.4 0.3 8.7 100.0 2.2 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 29.0 40.0 69.0 20.9 9.7 0.4 10.1 100.0 2.1 
자 영 업 1,133 27.5 40.1 67.6 24.8 7.6 0.0 7.6 100.0 2.1 
블 루 칼 라 2,031 27.4 39.0 66.4 25.0 8.0 0.6 8.6 100.0 2.2 
화 이 트 칼 라 1,609 22.7 43.9 66.6 24.4 8.7 0.3 9.0 100.0 2.2 
전 업 주 부 1,094 24.3 38.9 63.2 25.6 10.8 0.3 11.2 100.0 2.2 
학 생 무 직 기 타/ / 592 26.6 40.2 66.8 25.2 7.0 1.1 8.0 100.0 2.2 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 11.6 46.8 58.4 30.2 8.9 2.5 11.5 100.0 2.4 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 26.6 39.5 66.0 25.2 8.5 0.3 8.7 100.0 2.2 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 26.7 40.9 67.7 23.4 8.5 0.4 9.0 100.0 2.2 

만 원  이 상5 0 0 2,015 24.5 40.3 64.8 26.4 8.5 0.3 8.9 100.0 2.2 

표 4 응답자 특성별 사회지도층 신뢰도 국회의원
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검찰의 경우 신뢰한다 라는 응답은 진보 전업주부 만원 이하 에서 전체 ‘ ’ (26.9%), (29.1%), 99 (32.6%)

평균 에 비해 상대적으로 높았음(24.5%) .

신뢰하지 않는다 는 응답은 만 세 남성 학생 무직 기타 에서 전체 ‘ ’ 19~29 (43.0%), (43.0%), / / (43.9%)

평균 에 비해 상대적으로 높게 나타남(40.9%) .

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례수 신뢰하지 않는다 ( + ) 보통 신뢰한다 ( + ) 계 점5
평균

전혀
신뢰하지
않는다

신뢰하지
않는

편이다

신뢰하는
편이다

매우
신뢰한다

전 체 6,610 9.5 31.4 40.9 34.6 23.5 1.0 24.5 100.0 2.8 

광 역

서 울 1,293 3.9 31.8 35.7 33.6 29.1 1.7 30.8 100.0 2.9 
부 산 463 4.7 30.8 35.4 40.1 23.7 0.7 24.4 100.0 2.9 
대 구 323 2.0 37.6 39.6 48.8 11.7 0.0 11.7 100.0 2.7 
인 천 375 7.3 36.1 43.4 29.3 27.2 0.0 27.2 100.0 2.8 
광 주 191 23.8 16.0 39.8 22.4 34.5 3.2 37.8 100.0 2.8 
대 전 198 10.3 45.8 56.1 33.4 10.5 0.0 10.5 100.0 2.4 
울 산 147 12.3 34.2 46.5 39.7 13.7 0.2 13.8 100.0 2.6 
경 기 29 5.9 43.0 48.9 39.4 11.7 0.0 11.7 100.0 2.6 
세 종 1,583 14.4 37.5 51.9 28.0 19.4 0.8 20.1 100.0 2.6 
강 원 202 9.8 27.7 37.6 43.7 18.7 0.1 18.8 100.0 2.7 
충 북 206 19.2 44.3 63.5 26.9 9.6 0.1 9.6 100.0 2.3 
충 남 270 4.8 33.8 38.6 39.0 21.5 0.9 22.4 100.0 2.8 
전 북 239 8.9 16.6 25.5 25.2 44.9 4.4 49.3 100.0 3.2 
전 남 234 11.2 7.9 19.1 27.5 50.0 3.4 53.4 100.0 3.3 
경 북 353 18.1 24.3 42.3 46.8 10.7 0.1 10.9 100.0 2.5 
경 남 425 3.7 18.8 22.5 47.4 29.7 0.4 30.1 100.0 3.0 
제 주 78 11.1 33.4 44.6 46.7 8.7 0.0 8.7 100.0 2.5 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 7.7 35.3 43.0 32.7 23.2 1.1 24.4 100.0 2.8 
대3 0       1,181 9.2 32.8 42.0 33.5 23.7 0.8 24.5 100.0 2.7 
대4 0       1,365 11.9 30.8 42.6 33.8 22.7 0.8 23.5 100.0 2.7 
대5 0       1,319 10.0 30.4 40.4 36.3 22.6 0.7 23.3 100.0 2.7 

세    이 상6 0 1,589 8.6 29.0 37.5 35.9 24.9 1.6 26.5 100.0 2.8 

성 별 남 성 3,272 10.4 32.6 43.0 33.1 23.0 0.9 23.8 100.0 2.7 
여 성 3,338 8.6 30.2 38.8 36.0 24.0 1.2 25.2 100.0 2.8 

정치적 
성 향

진 보 2,198 8.5 33.2 41.7 31.4 25.4 1.5 26.9 100.0 2.8 
중 도 2,892 9.3 31.4 40.7 36.5 22.1 0.7 22.8 100.0 2.7 
보 수 1,520 11.4 28.9 40.3 35.4 23.3 1.0 24.4 100.0 2.7 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 11.3 27.5 38.8 36.3 23.6 1.3 24.8 100.0 2.8 
고 졸 2,426 9.4 32.1 41.5 34.2 23.4 1.0 24.4 100.0 2.7 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 9.1 31.9 41.0 34.4 23.6 1.0 24.6 100.0 2.8 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 18.8 21.1 39.9 36.0 22.8 1.3 24.1 100.0 2.7 
자 영 업 1,133 9.7 31.9 41.6 33.7 23.7 0.9 24.6 100.0 2.7 
블 루 칼 라 2,031 10.2 33.2 43.3 36.3 19.6 0.7 20.4 100.0 2.7 
화 이 트 칼 라 1,609 9.8 30.9 40.8 32.3 25.8 1.1 26.9 100.0 2.8 
전 업 주 부 1,094 7.3 27.1 34.4 36.6 27.7 1.3 29.1 100.0 2.9 
학 생 무 직 기 타/ / 592 7.8 36.1 43.9 32.5 22.3 1.3 23.6 100.0 2.7 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 7.5 20.0 27.6 39.8 32.2 0.4 32.6 100.0 3.0 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 9.6 31.0 40.6 34.2 24.0 1.2 25.2 100.0 2.8 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 11.1 31.9 43.0 33.2 23.0 0.8 23.9 100.0 2.7 

만 원  이 상5 0 0 2,015 7.2 31.7 38.9 36.6 23.3 1.2 24.5 100.0 2.8 

표 5 응답자 특성별 사회지도층 신뢰도 검찰
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경찰의 경우 신뢰한다 라는 응답은 여성 전업주부 만원 이하 에서 전체 ‘ ’ (29.6%), (33.4%), 99 (33.8%)

평균 에 비해 상대적으로 높았음(27.4%) .

신뢰하지 않는다 는 응답은 만 세 블루칼라 만원 에서 전체 ‘ ’ 19~29 (35.2%), (35.0%), 300~499 (34.3%)

평균 에 비해 상대적으로 높게 나타남(31.7%) .

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례수 신뢰하지 않는다 ( + ) 보통 신뢰한다 ( + ) 계 점5
평균

전혀
신뢰하지
않는다

신뢰하지
않는

편이다

신뢰하는
편이다

매우
신뢰한다

전 체 6,610 4.6 27.1 31.7 40.9 26.4 1.0 27.4 100.0 2.9 

광 역

서 울 1,293 1.1 26.1 27.1 39.3 32.1 1.5 33.6 100.0 3.1 
부 산 463 1.6 26.0 27.6 40.9 31.2 0.3 31.5 100.0 3.0 
대 구 323 1.8 33.4 35.2 49.5 15.2 0.0 15.2 100.0 2.8 
인 천 375 1.7 22.0 23.7 44.1 31.7 0.5 32.2 100.0 3.1 
광 주 191 16.3 18.3 34.6 37.0 25.8 2.6 28.4 100.0 2.8 
대 전 198 3.6 31.9 35.6 44.9 18.9 0.7 19.6 100.0 2.8 
울 산 147 1.5 28.7 30.2 41.9 27.2 0.7 27.9 100.0 3.0 
경 기 29 1.9 17.8 19.6 44.3 34.7 1.4 36.1 100.0 3.2 
세 종 1,583 6.1 37.1 43.2 35.3 20.1 1.4 21.5 100.0 2.7 
강 원 202 8.9 21.7 30.5 46.6 22.5 0.3 22.8 100.0 2.8 
충 북 206 2.8 32.4 35.2 48.3 16.3 0.2 16.5 100.0 2.8 
충 남 270 1.5 17.9 19.5 55.1 23.9 1.5 25.4 100.0 3.1 
전 북 239 4.9 14.8 19.7 34.3 45.1 0.9 46.0 100.0 3.2 
전 남 234 10.9 7.4 18.3 26.8 53.7 1.2 54.9 100.0 3.3 
경 북 353 13.6 17.1 30.7 50.1 18.9 0.3 19.2 100.0 2.8 
경 남 425 3.0 27.3 30.2 42.6 26.0 1.1 27.1 100.0 3.0 
제 주 78 7.2 27.5 34.7 54.7 10.6 0.0 10.6 100.0 2.7 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 4.2 30.9 35.2 39.3 24.1 1.4 25.5 100.0 2.9 
대3 0       1,181 4.8 25.6 30.4 42.4 26.4 0.8 27.2 100.0 2.9 
대4 0       1,365 5.9 29.2 35.1 37.8 26.0 1.1 27.1 100.0 2.9 
대5 0       1,319 4.2 27.0 31.2 41.2 26.8 0.7 27.5 100.0 2.9 

세    이 상6 0 1,589 3.8 23.7 27.5 43.3 28.0 1.2 29.2 100.0 3.0 

성 별 남 성 3,272 5.3 27.6 32.9 41.8 24.4 0.9 25.3 100.0 2.9 
여 성 3,338 3.9 26.6 30.5 40.0 28.4 1.2 29.6 100.0 3.0 

정치적 
성 향

진 보 2,198 5.2 28.2 33.4 39.1 26.7 0.8 27.5 100.0 2.9 
중 도 2,892 4.1 27.8 31.9 40.6 26.5 1.1 27.6 100.0 2.9 
보 수 1,520 4.7 24.1 28.8 44.1 25.8 1.3 27.1 100.0 3.0 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 6.5 23.9 30.4 43.2 25.3 1.1 26.4 100.0 2.9 
고 졸 2,426 3.1 27.4 30.5 41.9 26.7 0.9 27.6 100.0 3.0 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 5.1 27.7 32.8 39.6 26.4 1.2 27.6 100.0 2.9 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 13.6 15.6 29.2 44.0 24.3 2.5 26.7 100.0 2.9 
자 영 업 1,133 4.6 26.7 31.3 40.7 26.6 1.3 28.0 100.0 2.9 
블 루 칼 라 2,031 4.0 31.0 35.0 42.3 22.2 0.5 22.7 100.0 2.8 
화 이 트 칼 라 1,609 5.5 26.1 31.5 39.5 28.0 1.0 29.0 100.0 2.9 
전 업 주 부 1,094 3.6 22.6 26.2 40.5 31.9 1.5 33.4 100.0 3.1 
학 생 무 직 기 타/ / 592 3.8 28.4 32.1 40.3 26.5 1.1 27.6 100.0 2.9 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 4.9 21.3 26.2 40.0 30.2 3.6 33.8 100.0 3.1 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 3.8 24.9 28.7 45.5 24.5 1.3 25.8 100.0 3.0 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 5.9 28.4 34.3 38.1 26.8 0.8 27.6 100.0 2.9 

만 원  이 상5 0 0 2,015 3.2 27.1 30.3 41.8 26.8 1.1 27.9 100.0 3.0 

표 6 응답자 특성별 사회지도층 신뢰도 경찰
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사법부 법원의 경우 신뢰한다 라는 응답은 진보 화이트칼라 만원 이하‘ ’ (30.9%), (30.3%), 99 (37.1%)

에서 전체 평균 에 비해 상대적으로 높았음(28.1%) .

신뢰하지 않는다 는 응답은 만 세 남성 학생 무직 기타 에서 전체 ‘ ’ 19~29 (36.2%), (35.6%), / / (38.3%)

평균 에 비해 상대적으로 높게 나타남(33.6%) .

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례수 신뢰하지 않는다 ( + ) 보통 신뢰한다 ( + ) 계 점5
평균

전혀
신뢰하지
않는다

신뢰하지
않는

편이다

신뢰하는
편이다

매우
신뢰한다

전 체 6,610 7.3 26.3 33.6 38.3 26.5 1.6 28.1 100.0 2.9 

광 역

서 울 1,293 2.1 25.5 27.6 40.6 29.1 2.6 31.8 100.0 3.1 
부 산 463 5.0 26.4 31.4 41.0 26.6 1.0 27.5 100.0 2.9 
대 구 323 0.4 30.9 31.3 47.8 20.9 0.0 20.9 100.0 2.9 
인 천 375 3.3 34.5 37.8 33.6 28.0 0.7 28.6 100.0 2.9 
광 주 191 14.8 23.4 38.2 25.9 33.5 2.4 35.9 100.0 2.9 
대 전 198 8.6 33.5 42.1 43.0 14.8 0.0 14.8 100.0 2.6 
울 산 147 10.8 27.5 38.3 38.5 22.9 0.3 23.2 100.0 2.7 
경 기 29 4.4 33.5 37.9 47.7 13.7 0.7 14.4 100.0 2.7 
세 종 1,583 10.4 26.9 37.4 35.2 26.0 1.4 27.4 100.0 2.8 
강 원 202 8.9 27.6 36.5 43.8 19.4 0.3 19.7 100.0 2.8 
충 북 206 19.9 44.4 64.3 23.7 11.4 0.6 12.0 100.0 2.3 
충 남 270 4.6 28.8 33.4 42.2 23.7 0.7 24.4 100.0 2.9 
전 북 239 11.4 19.4 30.8 28.2 34.8 6.2 41.0 100.0 3.1 
전 남 234 10.1 6.9 17.0 27.9 49.8 5.4 55.2 100.0 3.3 
경 북 353 12.7 19.6 32.3 50.3 17.4 0.0 17.4 100.0 2.7 
경 남 425 4.1 21.2 25.3 40.5 33.0 1.2 34.2 100.0 3.1 
제 주 78 7.1 26.2 33.3 53.2 12.5 1.0 13.5 100.0 2.7 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 7.4 28.8 36.2 34.8 27.6 1.5 29.0 100.0 2.9 
대3 0       1,181 6.9 26.9 33.9 39.8 24.3 2.0 26.3 100.0 2.9 
대4 0       1,365 9.0 25.9 34.9 38.0 26.0 1.1 27.1 100.0 2.8 
대5 0       1,319 7.2 24.8 32.1 39.7 26.7 1.5 28.3 100.0 2.9 

세    이 상6 0 1,589 6.0 25.5 31.5 38.9 27.7 1.8 29.6 100.0 2.9 

성 별 남 성 3,272 7.8 27.8 35.6 38.1 24.6 1.6 26.3 100.0 2.8 
여 성 3,338 6.7 24.8 31.5 38.6 28.4 1.6 29.9 100.0 2.9 

정치적 
성 향

진 보 2,198 8.6 25.5 34.1 35.0 28.8 2.1 30.9 100.0 2.9 
중 도 2,892 6.5 26.4 32.9 40.4 25.1 1.6 26.7 100.0 2.9 
보 수 1,520 6.9 27.0 33.9 39.2 26.0 0.9 26.9 100.0 2.9 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 7.7 27.0 34.7 35.7 27.1 2.5 29.6 100.0 2.9 
고 졸 2,426 6.7 26.8 33.5 39.2 25.9 1.4 27.3 100.0 2.9 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 7.6 25.7 33.3 38.3 26.8 1.5 28.3 100.0 2.9 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 16.8 19.8 36.6 37.0 25.0 1.5 26.4 100.0 2.7 
자 영 업 1,133 7.2 27.2 34.4 38.7 25.2 1.8 26.9 100.0 2.9 
블 루 칼 라 2,031 7.2 28.5 35.7 41.0 22.6 0.7 23.3 100.0 2.8 
화 이 트 칼 라 1,609 7.8 24.4 32.2 37.5 28.5 1.8 30.3 100.0 2.9 
전 업 주 부 1,094 5.8 21.9 27.7 37.4 32.0 2.9 34.9 100.0 3.0 
학 생 무 직 기 타/ / 592 6.6 31.7 38.3 32.8 27.6 1.4 29.0 100.0 2.9 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 5.4 23.7 29.1 33.8 37.1 0.0 37.1 100.0 3.0 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 6.0 29.4 35.4 36.6 25.6 2.5 28.0 100.0 2.9 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 8.9 25.7 34.7 39.0 25.0 1.3 26.3 100.0 2.8 

만 원  이 상5 0 0 2,015 5.9 25.0 30.9 38.8 28.7 1.6 30.3 100.0 3.0 

표 7 응답자 특성별 사회지도층 신뢰도 사법부 법원( )
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금융기관 은행의 경우 신뢰한다 라는 응답은 만 세 농 수산 축산업 만 ‘ ’ 19~29 (45.5%), / / (50.0%), 99

원 이하 에서 전체 평균 에 비해 상대적으로 높았음(45.0%) (43.2%) .

신뢰하지 않는다 는 응답은 남성 블루칼라 만원 에서 전체 평균‘ ’ (15.5%), (17.4%), 300~499 (15.8%)

에 비해 상대적으로 높게 나타남(14.5%) .

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례수 신뢰하지 않는다 ( + ) 보통 신뢰한다 ( + ) 계 점5
평균

전혀
신뢰하지
않는다

신뢰하지
않는

편이다

신뢰하는
편이다

매우
신뢰한다

전 체 6,610 1.6 12.9 14.5 42.4 40.7 2.5 43.2 100.0 3.3 

광 역

서 울 1,293 1.1 11.4 12.5 40.8 44.7 2.0 46.7 100.0 3.4 
부 산 463 0.3 16.3 16.5 47.2 33.9 2.4 36.2 100.0 3.2 
대 구 323 1.1 19.0 20.0 48.1 31.7 0.2 31.9 100.0 3.1 
인 천 375 1.7 11.5 13.2 48.6 34.8 3.4 38.2 100.0 3.3 
광 주 191 4.2 10.2 14.4 34.0 43.5 8.2 51.7 100.0 3.4 
대 전 198 0.3 12.3 12.6 52.3 34.7 0.4 35.1 100.0 3.2 
울 산 147 0.0 14.8 14.8 41.9 42.6 0.7 43.3 100.0 3.3 
경 기 29 2.2 12.1 14.3 50.9 33.7 1.0 34.7 100.0 3.2 
세 종 1,583 1.6 12.7 14.4 39.7 42.4 3.5 46.0 100.0 3.3 
강 원 202 6.3 16.9 23.3 47.3 28.6 0.9 29.5 100.0 3.0 
충 북 206 0.8 7.6 8.4 49.9 41.3 0.4 41.7 100.0 3.3 
충 남 270 0.8 13.6 14.4 51.1 33.3 1.3 34.6 100.0 3.2 
전 북 239 1.0 5.4 6.4 38.8 53.3 1.5 54.8 100.0 3.5 
전 남 234 1.9 3.1 5.0 31.1 61.4 2.5 63.9 100.0 3.6 
경 북 353 3.9 16.5 20.4 38.1 41.0 0.4 41.5 100.0 3.2 
경 남 425 1.8 17.5 19.3 37.5 38.4 4.7 43.1 100.0 3.3 
제 주 78 2.4 16.6 19.0 60.4 19.8 0.7 20.5 100.0 3.0 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 1.5 12.9 14.3 40.2 42.5 2.9 45.5 100.0 3.3 
대3 0       1,181 1.6 12.9 14.5 44.0 39.8 1.7 41.5 100.0 3.3 
대4 0       1,365 1.4 13.6 15.0 45.2 36.6 3.3 39.9 100.0 3.3 
대5 0       1,319 2.3 12.2 14.5 41.4 42.5 1.6 44.1 100.0 3.3 

세    이 상6 0 1,589 1.4 12.7 14.1 41.1 42.1 2.7 44.8 100.0 3.3 

성 별 남 성 3,272 1.9 13.6 15.5 42.4 39.7 2.4 42.1 100.0 3.3 
여 성 3,338 1.3 12.1 13.5 42.3 41.7 2.5 44.2 100.0 3.3 

정치적 
성 향

진 보 2,198 1.6 13.6 15.2 41.4 40.3 3.1 43.3 100.0 3.3 
중 도 2,892 1.4 12.4 13.8 43.5 40.5 2.2 42.7 100.0 3.3 
보 수 1,520 2.1 12.5 14.7 41.6 41.8 2.0 43.8 100.0 3.3 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 2.1 13.0 15.1 41.2 41.7 2.0 43.7 100.0 3.3 
고 졸 2,426 1.4 13.6 15.0 42.0 41.1 1.9 43.0 100.0 3.3 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 1.7 12.3 13.9 42.9 40.2 3.0 43.2 100.0 3.3 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 3.3 11.4 14.7 35.3 47.1 3.0 50.0 100.0 3.4 
자 영 업 1,133 2.8 9.6 12.4 39.1 46.6 1.9 48.5 100.0 3.4 
블 루 칼 라 2,031 1.3 16.1 17.4 45.3 35.0 2.3 37.3 100.0 3.2 
화 이 트 칼 라 1,609 1.1 12.2 13.4 43.0 40.9 2.8 43.7 100.0 3.3 
전 업 주 부 1,094 1.3 10.8 12.0 41.6 43.4 2.9 46.3 100.0 3.4 
학 생 무 직 기 타/ / 592 1.8 14.0 15.8 40.0 42.2 2.0 44.2 100.0 3.3 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 2.8 9.1 11.8 43.1 43.3 1.7 45.0 100.0 3.3 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 1.5 12.6 14.1 43.1 40.8 2.0 42.8 100.0 3.3 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 2.0 13.8 15.8 40.9 40.7 2.7 43.3 100.0 3.3 

만 원  이 상5 0 0 2,015 1.1 11.8 13.0 44.0 40.6 2.5 43.1 100.0 3.3 

표 8 응답자 특성별 사회지도층 신뢰도 금융기관 은행( )
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대기업의 경우 신뢰한다 라는 응답은 보수 중졸 이하 만원 이하 에서 ‘ ’ (25.3%), (24.2%), 99 (32.6%)

전체 평균 에 비해 상대적으로 높았음(21.3%) .

신뢰하지 않는다 는 응답은 만 세 진보 학생 무직 기타 에서 전체 ‘ ’ 19~29 (40.5%), (38.9%), / / (39.2%)

평균 에 비해 상대적으로 높게 나타남(35.0%) .

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례수 신뢰하지 않는다 ( + ) 보통 신뢰한다 ( + ) 계 점5
평균

전혀
신뢰하지
않는다

신뢰하지
않는

편이다

신뢰하는
편이다

매우
신뢰한다

전 체 6,610 6.9 28.0 35.0 43.8 20.4 0.8 21.3 100.0 2.8 

광 역

서 울 1,293 6.0 25.0 31.0 51.2 16.9 1.0 17.9 100.0 2.8 
부 산 463 4.2 32.8 37.0 39.6 21.0 2.4 23.4 100.0 2.9 
대 구 323 0.8 37.4 38.2 40.1 21.7 0.0 21.7 100.0 2.8 
인 천 375 5.0 30.7 35.7 42.2 21.4 0.6 22.0 100.0 2.8 
광 주 191 14.3 24.2 38.5 38.2 22.8 0.5 23.4 100.0 2.7 
대 전 198 7.5 32.4 39.9 43.0 16.1 1.0 17.1 100.0 2.7 
울 산 147 11.7 36.6 48.3 31.9 19.1 0.7 19.8 100.0 2.6 
경 기 29 5.3 24.7 30.0 47.9 20.7 1.4 22.1 100.0 2.9 
세 종 1,583 5.5 24.7 30.2 45.0 24.3 0.5 24.8 100.0 2.9 
강 원 202 16.5 23.2 39.6 45.8 14.1 0.5 14.6 100.0 2.6 
충 북 206 12.2 46.0 58.2 33.9 7.7 0.2 7.9 100.0 2.4 
충 남 270 4.3 29.3 33.6 46.8 18.3 1.3 19.6 100.0 2.8 
전 북 239 20.1 33.9 53.9 31.9 13.5 0.7 14.2 100.0 2.4 
전 남 234 3.5 16.1 19.6 58.7 19.9 1.9 21.7 100.0 3.0 
경 북 353 10.6 31.8 42.4 29.1 28.3 0.2 28.5 100.0 2.8 
경 남 425 4.9 22.3 27.2 44.8 26.9 1.1 28.1 100.0 3.0 
제 주 78 9.4 42.5 51.9 44.0 4.1 0.0 4.1 100.0 2.4 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 8.7 31.8 40.5 38.9 19.8 0.7 20.6 100.0 2.7 
대3 0       1,181 7.5 28.2 35.7 45.1 18.1 1.1 19.2 100.0 2.8 
대4 0       1,365 8.1 28.2 36.3 43.2 20.2 0.3 20.5 100.0 2.8 
대5 0       1,319 5.8 29.3 35.1 42.7 21.7 0.6 22.2 100.0 2.8 

세    이 상6 0 1,589 5.0 24.1 29.1 47.8 21.7 1.4 23.1 100.0 2.9 

성 별 남 성 3,272 7.9 29.7 37.5 42.3 19.5 0.7 20.1 100.0 2.8 
여 성 3,338 6.0 26.5 32.4 45.2 21.4 1.0 22.3 100.0 2.9 

정치적 
성 향

진 보 2,198 9.3 29.6 38.9 39.8 20.5 0.8 21.3 100.0 2.7 
중 도 2,892 5.6 29.3 35.0 45.9 18.4 0.7 19.1 100.0 2.8 
보 수 1,520 5.9 23.3 29.2 45.5 24.1 1.2 25.3 100.0 2.9 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 4.6 23.7 28.4 47.4 23.4 0.9 24.2 100.0 2.9 
고 졸 2,426 6.2 27.5 33.6 46.0 19.6 0.7 20.3 100.0 2.8 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 8.0 29.5 37.5 41.3 20.3 0.9 21.2 100.0 2.8 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 8.4 28.0 36.3 43.9 18.4 1.5 19.8 100.0 2.8 
자 영 업 1,133 6.9 27.1 33.9 44.1 21.6 0.4 22.0 100.0 2.8 
블 루 칼 라 2,031 6.8 30.5 37.3 43.6 18.7 0.4 19.1 100.0 2.8 
화 이 트 칼 라 1,609 8.2 27.9 36.0 41.9 20.6 1.5 22.1 100.0 2.8 
전 업 주 부 1,094 5.0 22.7 27.7 48.4 22.7 1.2 24.0 100.0 2.9 
학 생 무 직 기 타/ / 592 7.1 32.1 39.2 40.5 19.7 0.6 20.3 100.0 2.8 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 3.6 20.6 24.3 43.1 31.3 1.3 32.6 100.0 3.1 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 7.0 26.4 33.4 45.5 20.2 1.0 21.2 100.0 2.8 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 7.5 29.4 36.9 44.1 18.4 0.6 19.0 100.0 2.8 

만 원  이 상5 0 0 2,015 6.2 27.7 33.9 42.2 22.9 1.1 23.9 100.0 2.9 

표 9 응답자 특성별 사회지도층 신뢰도 대기업
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노조의 경우 신뢰한다 라는 응답은 대 여성 전업주부 에서 전체 평균‘ ’ 30 (20.3%), (19.3%), (21.2%)

에 비해 상대적으로 높았음(18.2%) .

신뢰하지 않는다 는 응답은 남성 보수 자영업 에서 전체 평균 에 ‘ ’ (42.2%), (43.5%), (46.2%) (39.1%)

비해 상대적으로 높게 나타남.

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례수 신뢰하지 않는다 ( + ) 보통 신뢰한다 ( + ) 계 점5
평균

전혀
신뢰하지
않는다

신뢰하지
않는

편이다

신뢰하는
편이다

매우
신뢰한다

전 체 6,610 8.3 30.8 39.1 42.7 17.4 0.8 18.2 100.0 2.7 

광 역

서 울 1,293 3.7 34.1 37.8 43.9 17.7 0.6 18.3 100.0 2.8 
부 산 463 8.7 33.9 42.6 45.0 12.3 0.0 12.3 100.0 2.6 
대 구 323 9.3 36.5 45.8 29.9 24.3 0.0 24.3 100.0 2.7 
인 천 375 6.1 34.7 40.7 31.9 27.4 0.0 27.4 100.0 2.8 
광 주 191 16.4 15.9 32.3 44.8 21.1 1.8 22.9 100.0 2.8 
대 전 198 6.6 31.8 38.4 46.1 15.5 0.0 15.5 100.0 2.7 
울 산 147 13.9 34.6 48.5 34.0 17.0 0.5 17.5 100.0 2.6 
경 기 29 2.7 26.3 29.0 56.4 13.8 0.7 14.5 100.0 2.8 
세 종 1,583 12.5 34.1 46.6 37.2 14.3 1.9 16.2 100.0 2.6 
강 원 202 9.7 24.7 34.4 48.4 16.6 0.5 17.1 100.0 2.7 
충 북 206 1.4 17.8 19.2 54.2 26.0 0.6 26.6 100.0 3.1 
충 남 270 3.3 33.6 36.9 43.1 18.9 1.1 20.0 100.0 2.8 
전 북 239 6.5 12.6 19.1 54.8 24.9 1.2 26.2 100.0 3.0 
전 남 234 10.1 10.7 20.8 61.5 16.9 0.8 17.7 100.0 2.9 
경 북 353 6.2 35.7 41.8 44.5 13.3 0.4 13.7 100.0 2.7 
경 남 425 10.4 28.5 38.8 45.5 15.4 0.3 15.6 100.0 2.7 
제 주 78 7.6 24.9 32.5 58.9 8.1 0.5 8.6 100.0 2.7 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 5.0 32.3 37.3 43.6 18.7 0.4 19.1 100.0 2.8 
대3 0       1,181 9.0 27.7 36.7 43.0 18.7 1.6 20.3 100.0 2.8 
대4 0       1,365 9.8 32.1 42.0 40.9 16.2 0.9 17.1 100.0 2.7 
대5 0       1,319 9.2 30.6 39.8 44.3 15.2 0.7 15.9 100.0 2.7 

세    이 상6 0 1,589 8.0 31.1 39.1 42.0 18.3 0.6 18.9 100.0 2.7 

성 별 남 성 3,272 8.6 33.6 42.2 40.7 16.6 0.4 17.1 100.0 2.7 
여 성 3,338 8.0 28.0 36.0 44.7 18.1 1.2 19.3 100.0 2.8 

정치적 
성 향

진 보 2,198 7.5 30.2 37.7 43.9 17.3 1.1 18.4 100.0 2.7 
중 도 2,892 8.2 29.6 37.8 43.3 18.4 0.6 18.9 100.0 2.7 
보 수 1,520 9.6 33.9 43.5 39.9 15.7 0.9 16.6 100.0 2.7 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 9.4 30.8 40.2 42.6 16.7 0.5 17.2 100.0 2.7 
고 졸 2,426 9.6 29.3 38.9 42.9 17.6 0.6 18.2 100.0 2.7 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 7.0 31.9 39.0 42.5 17.4 1.0 18.5 100.0 2.7 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 13.8 28.7 42.5 39.8 14.9 2.8 17.8 100.0 2.6 
자 영 업 1,133 11.6 34.6 46.2 39.3 14.4 0.1 14.5 100.0 2.6 
블 루 칼 라 2,031 8.6 32.5 41.0 40.3 17.7 0.9 18.6 100.0 2.7 
화 이 트 칼 라 1,609 6.8 30.0 36.8 43.6 18.2 1.4 19.7 100.0 2.8 
전 업 주 부 1,094 6.4 24.8 31.2 47.6 20.6 0.6 21.2 100.0 2.8 
학 생 무 직 기 타/ / 592 7.3 31.5 38.7 46.6 14.4 0.3 14.7 100.0 2.7 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 7.7 28.7 36.4 45.6 17.6 0.4 18.0 100.0 2.7 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 9.0 30.5 39.5 41.6 18.2 0.7 18.9 100.0 2.7 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 9.3 30.7 40.0 42.0 17.2 0.8 18.0 100.0 2.7 

만 원  이 상5 0 0 2,015 6.3 31.3 37.6 44.4 17.1 1.0 18.0 100.0 2.8 

표 10 응답자 특성별 사회지도층 신뢰도 노조
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언론매체의 경우 신뢰한다 라는 응답은 여성 중졸 이하 전업주부 에서 전 ‘ ’ (27.6%), (27.8%), (33.9%)

체 평균 에 비해 상대적으로 높았음(25.8%) .

신뢰하지 않는다 는 응답은 남성 자영업 만원 에서 전체 평균‘ ’ (40.3%), (41.1%), 100~299 (39.2%)

에 비해 상대적으로 높게 나타남(37.3%) .

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례수 신뢰하지 않는다 ( + ) 보통 신뢰한다 ( + ) 계 점5
평균

전혀
신뢰하지
않는다

신뢰하지
않는

편이다

신뢰하는
편이다

매우
신뢰한다

전 체 6,610 8.0 29.3 37.3 36.9 24.5 1.3 25.8 100.0 2.8 

광 역

서 울 1,293 4.0 30.1 34.1 35.8 27.3 2.8 30.1 100.0 3.0 
부 산 463 3.8 41.9 45.7 41.0 12.8 0.5 13.3 100.0 2.6 
대 구 323 4.9 27.3 32.2 36.6 31.1 0.0 31.1 100.0 2.9 
인 천 375 4.4 31.9 36.4 30.5 32.6 0.5 33.1 100.0 2.9 
광 주 191 17.8 14.8 32.6 37.6 28.0 1.8 29.8 100.0 2.8 
대 전 198 11.6 38.4 50.0 31.0 18.7 0.3 19.0 100.0 2.6 
울 산 147 2.3 37.0 39.3 44.6 15.8 0.3 16.1 100.0 2.8 
경 기 29 6.3 42.0 48.4 37.6 12.9 1.2 14.1 100.0 2.6 
세 종 1,583 12.4 30.0 42.5 32.8 23.4 1.4 24.7 100.0 2.7 
강 원 202 8.5 20.8 29.3 51.5 18.9 0.3 19.2 100.0 2.8 
충 북 206 10.9 22.9 33.7 47.9 18.3 0.1 18.3 100.0 2.7 
충 남 270 4.5 42.0 46.5 34.7 18.0 0.8 18.7 100.0 2.7 
전 북 239 11.8 19.2 31.0 32.9 35.2 0.9 36.1 100.0 2.9 
전 남 234 10.8 10.3 21.1 48.3 28.8 1.9 30.7 100.0 3.0 
경 북 353 10.6 24.0 34.6 34.9 30.2 0.3 30.5 100.0 2.9 
경 남 425 5.0 25.7 30.7 41.6 26.4 1.3 27.7 100.0 2.9 
제 주 78 7.6 42.5 50.2 44.3 5.3 0.2 5.5 100.0 2.5 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 8.1 29.4 37.5 36.5 24.5 1.5 26.0 100.0 2.8 
대3 0       1,181 8.4 28.4 36.8 38.5 23.4 1.3 24.6 100.0 2.8 
대4 0       1,365 8.9 29.5 38.4 36.2 23.9 1.4 25.4 100.0 2.8 
대5 0       1,319 7.0 30.2 37.2 37.6 24.5 0.7 25.2 100.0 2.8 

세    이 상6 0 1,589 7.8 29.0 36.8 35.9 25.9 1.4 27.3 100.0 2.8 

성 별 남 성 3,272 9.5 30.9 40.3 35.7 22.9 1.0 23.9 100.0 2.8 
여 성 3,338 6.6 27.8 34.4 38.0 26.1 1.5 27.6 100.0 2.9 

정치적 
성 향

진 보 2,198 7.8 27.4 35.1 37.5 26.3 1.1 27.4 100.0 2.9 
중 도 2,892 8.1 30.1 38.2 37.3 23.0 1.4 24.5 100.0 2.8 
보 수 1,520 8.2 30.6 38.9 35.2 24.8 1.2 26.0 100.0 2.8 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 9.0 29.0 38.0 34.1 26.3 1.5 27.8 100.0 2.8 
고 졸 2,426 7.3 30.7 38.0 37.7 23.3 1.0 24.3 100.0 2.8 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 8.3 28.4 36.7 37.0 25.0 1.4 26.3 100.0 2.8 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 14.3 24.8 39.1 34.5 25.5 1.0 26.4 100.0 2.7 
자 영 업 1,133 10.2 30.9 41.1 39.6 18.8 0.6 19.3 100.0 2.7 
블 루 칼 라 2,031 7.6 32.3 39.9 35.2 23.6 1.3 24.9 100.0 2.8 
화 이 트 칼 라 1,609 8.3 28.6 36.9 36.3 25.5 1.2 26.7 100.0 2.8 
전 업 주 부 1,094 4.8 22.8 27.7 38.5 32.2 1.7 33.9 100.0 3.0 
학 생 무 직 기 타/ / 592 8.6 31.3 39.9 36.6 21.7 1.9 23.6 100.0 2.8 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 8.2 27.0 35.2 38.8 24.0 2.0 26.0 100.0 2.9 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 9.7 29.5 39.2 35.9 23.9 1.1 25.0 100.0 2.8 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 8.7 28.5 37.2 35.3 26.1 1.4 27.5 100.0 2.8 

만 원  이 상5 0 0 2,015 5.7 30.6 36.3 39.8 22.7 1.1 23.9 100.0 2.8 

표 11 응답자 특성별 사회지도층 신뢰도 언론매체
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군의 경우 신뢰한다 라는 응답은 보수 전업주부 만원 이하 에서 전체  ‘ ’ (37.1%), (38.4 %), 99 (37.0%)

평균 에 비해 상대적으로 높았음(32.7%) .

신뢰하지 않는다 는 응답은 대 남성 농 수산 축산업 에서 전체 평균‘ ’ 40 (27.0%), (27.7%), / / (30.7%)

에 비해 상대적으로 높게 나타남(25.2%) .

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례수 신뢰하지 않는다 ( + ) 보통 신뢰한다 ( + ) 계 점5
평균

전혀
신뢰하지
않는다

신뢰하지
않는

편이다

신뢰하는
편이다

매우
신뢰한다

전 체 6,610 3.9 21.3 25.2 42.1 31.2 1.6 32.7 100.0 3.1 

광 역

서 울 1,293 2.1 18.8 20.9 45.7 31.8 1.6 33.4 100.0 3.1 
부 산 463 3.6 25.1 28.7 38.9 31.9 0.5 32.4 100.0 3.0 
대 구 323 1.6 28.2 29.8 36.1 34.1 0.0 34.1 100.0 3.0 
인 천 375 6.1 13.0 19.1 41.9 38.4 0.6 39.0 100.0 3.1 
광 주 191 17.3 17.7 35.0 36.7 27.7 0.7 28.3 100.0 2.8 
대 전 198 1.4 24.8 26.2 56.3 16.8 0.7 17.5 100.0 2.9 
울 산 147 3.9 31.8 35.7 34.2 29.8 0.3 30.1 100.0 2.9 
경 기 29 2.3 22.5 24.8 50.3 24.9 0.0 24.9 100.0 3.0 
세 종 1,583 2.5 23.6 26.1 43.3 27.8 2.7 30.5 100.0 3.1 
강 원 202 5.9 22.9 28.8 44.3 25.0 1.9 26.9 100.0 2.9 
충 북 206 3.3 39.3 42.7 40.0 17.1 0.2 17.3 100.0 2.7 
충 남 270 3.5 21.8 25.3 47.0 26.2 1.5 27.7 100.0 3.0 
전 북 239 6.1 10.8 16.9 46.9 34.9 1.3 36.2 100.0 3.2 
전 남 234 10.4 3.6 13.9 27.7 57.2 1.1 58.4 100.0 3.4 
경 북 353 3.4 20.1 23.6 32.9 42.6 1.0 43.6 100.0 3.2 
경 남 425 5.3 19.9 25.2 39.7 31.7 3.5 35.1 100.0 3.1 
제 주 78 4.8 26.2 31.0 56.5 12.5 0.0 12.5 100.0 2.8 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 4.1 21.8 25.9 43.3 29.9 0.9 30.8 100.0 3.0 
대3 0       1,181 4.9 21.6 26.4 43.0 28.6 2.0 30.6 100.0 3.0 
대4 0       1,365 3.9 23.1 27.0 40.1 31.2 1.8 32.9 100.0 3.0 
대5 0       1,319 3.7 22.9 26.6 41.7 30.2 1.5 31.7 100.0 3.0 

세    이 상6 0 1,589 3.3 17.8 21.1 42.6 34.7 1.7 36.4 100.0 3.1 

성 별 남 성 3,272 4.9 22.8 27.7 41.2 29.4 1.7 31.1 100.0 3.0 
여 성 3,338 3.0 19.8 22.8 42.9 32.9 1.4 34.3 100.0 3.1 

정치적 
성 향

진 보 2,198 4.1 21.2 25.3 41.6 31.8 1.3 33.1 100.0 3.1 
중 도 2,892 4.6 21.6 26.1 43.7 28.6 1.6 30.2 100.0 3.0 
보 수 1,520 2.5 20.7 23.2 39.7 35.1 2.0 37.1 100.0 3.1 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 5.7 20.0 25.7 38.1 34.4 1.8 36.2 100.0 3.1 
고 졸 2,426 2.8 21.6 24.4 43.4 31.2 1.0 32.3 100.0 3.1 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 4.3 21.3 25.7 42.1 30.3 1.9 32.2 100.0 3.0 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 13.7 17.1 30.7 38.5 26.9 3.8 30.7 100.0 2.9 
자 영 업 1,133 4.1 20.3 24.4 40.8 33.5 1.3 34.8 100.0 3.1 
블 루 칼 라 2,031 4.3 24.9 29.2 41.0 29.1 0.7 29.8 100.0 3.0 
화 이 트 칼 라 1,609 3.9 21.3 25.1 42.5 30.1 2.3 32.4 100.0 3.1 
전 업 주 부 1,094 2.6 15.6 18.1 43.4 36.6 1.9 38.4 100.0 3.2 
학 생 무 직 기 타/ / 592 2.8 22.0 24.9 45.5 27.5 2.2 29.7 100.0 3.0 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 3.2 13.0 16.3 46.7 33.3 3.7 37.0 100.0 3.2 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 4.2 21.5 25.7 42.1 30.3 1.9 32.2 100.0 3.0 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 4.5 21.4 25.9 42.5 30.8 0.9 31.7 100.0 3.0 

만 원  이 상5 0 0 2,015 2.9 21.5 24.4 41.2 32.2 2.2 34.4 100.0 3.1 

표 12 응답자 특성별 사회지도층 신뢰도 군
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정부가 추구해야할 중요한 분야2. 

문) 귀하께서는 다음과 같은 내용 중 정부가 추구해야할 가장 중요한 목적은 무엇이라고 생각하십니까?

중요한 순서대로 두 개를 선택해주세요.

결       과 %

경제성장 51.4

국민의 안전 및 치안 37.5

국민의 행복증진 34.5

국방 및 안보 33.6

사회적 약자 보호 및 형평 추구 25.3

국민의 재산권 보호 17.6

계(n=6,610) 중복응답( )

  

점 평균  ** 5 : 국민의 행복증진은 년 조사에서 신규 추가된 보기 항목임‘ ’ 2017 .

전체 분석 
정부가 추구해야할 중요한 분야에 대해 순위 중복응답으로 물어본 결과 경제성장 이 로 1, 2 , ‘ ’ 51.4%

가장 높았고 국민의 안전 및 치안 국민의 행복증진 국방 및 안보 등의 , ‘ ’(37.5%), ‘ ’(34.5%), ‘ ’(33.6%) 

순으로 높게 나타남.

단위 ( : %)

53.4 52.1 

-

40.2 

20.3 19.1 

51.4 

37.5 34.5 33.6 

25.3 

17.6 

경제성장 국민의 안전 및

치안

국민의 행복증진 국방 및 안보 사회적 약자 보호

및 형평 추구

국민의 재산권

보호

2014년

2017년

그림 3 정부가 추구해야할 중요한 분야 - 년 년’14 (n=5,940), ’17 (n=6,610)

전체 응답자 특성별 분석② 
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정부가 추구해야할 중요한 분야는 경제성장 국민의 안전 및 치안 국민의 행 ‘ ’(51.4%), ‘ ’(37.5%), ‘

복증진 순으로 나타남’(34.5%) .

경제성장 이라는 응답자는 대 자영업 만원 이상 에서 전체평균‘ ’ 30 (53.8%), (55.0 %), 500 (52.9%)

에 비해 상대적으로 높게 나타남(51.4%) .

단위 명( : , %)

구         분

사례수 경제성장 국민의 
안전 및 

치안

국민의 
행복증진

국방 및 
안보

사회적 
약자 보호 
및 형평  

추구

국민의 
재산권 
보호

전 체 6,610 51.4 37.5 34.5 33.6 25.3 17.6 

광 역

서 울 1,293 46.0 44.8 31.7 37.5 25.6 14.5 
부 산 463 50.9 41.0 30.6 42.3 19.7 15.5 
대 구 323 53.7 37.8 35.7 32.5 22.4 18.0 
인 천 375 46.1 35.7 38.9 30.0 30.1 19.2 
광 주 191 36.6 33.5 37.8 35.5 31.9 24.8 
대 전 198 60.3 41.0 37.5 34.3 16.5 10.5 
울 산 147 67.9 40.6 20.7 40.9 19.3 10.7 
경 기 29 70.5 27.5 44.4 32.3 16.0 9.3 
세 종 1,583 58.6 31.8 34.8 26.3 31.4 17.1 
강 원 202 46.8 37.6 39.0 35.6 19.9 21.0 
충 북 206 45.2 47.5 38.2 27.0 21.8 20.4 
충 남 270 55.0 34.1 31.9 44.4 16.9 17.7 
전 북 239 45.2 25.5 35.5 32.3 30.9 30.6 
전 남 234 49.9 21.0 56.6 19.9 33.1 19.5 
경 북 353 53.8 40.4 33.5 40.1 17.4 14.8 
경 남 425 46.5 43.3 27.8 37.7 20.1 24.7 
제 주 78 48.3 45.1 37.3 41.8 21.0 6.5 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 49.7 36.2 39.3 29.2 25.8 19.8 
대3 0       1,181 53.8 38.5 33.3 31.6 27.2 15.7 
대4 0       1,365 51.3 37.4 34.9 34.2 25.6 16.6 
대5 0       1,319 53.2 38.9 33.5 32.1 24.5 17.8 

세    이 상6 0 1,589 49.5 36.7 32.5 39.2 24.1 18.0 

성 별 남 성 3,272 51.3 37.9 32.3 34.0 26.7 17.7 
여 성 3,338 51.6 37.1 36.6 33.3 24.0 17.4 

정치적 
성 향

진 보 2,198 50.0 35.9 36.6 32.2 26.5 18.8 
중 도 2,892 52.8 38.2 35.4 31.6 25.1 16.9 
보 수 1,520 50.9 38.5 29.8 39.6 24.2 17.0 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 50.6 34.7 32.0 37.8 24.1 20.8 
고 졸 2,426 52.8 39.5 33.3 35.4 23.0 16.1 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 50.7 36.8 36.0 31.4 27.4 17.8 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 47.0 35.9 29.7 38.2 26.2 23.0 
자 영 업 1,133 55.0 38.3 31.9 37.4 22.6 14.8 
블 루 칼 라 2,031 51.3 37.2 33.3 33.8 26.0 18.4 
화 이 트 칼 라 1,609 53.7 38.1 32.7 31.4 26.1 18.0 
전 업 주 부 1,094 47.2 36.2 39.6 34.2 24.4 18.3 
학 생 무 직 기 타/ / 592 47.7 38.3 39.9 30.0 28.0 16.0 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 51.0 38.4 39.1 33.2 21.9 16.4 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 48.7 36.4 34.0 36.6 25.6 18.6 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 51.8 36.3 35.0 33.1 26.7 17.1 

만 원  이 상5 0 0 2,015 52.9 40.2 33.9 32.3 23.3 17.5 

표 13 응답자 특성별 정부가 추구해야할 중요한 분야
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현재 세금수준에 대한 의견3. 

문) 귀하는 현재 세금수준에 대해 어떻게 생각하십니까?

결       과 본인의 
세금수준

%

고소득층의 
세금수준

%

중산층의 
세금수준

%

저소득층의 
세금수준

%

매우 낮다 0.1 ┐ 3.8 27.5 ┐77.2 6.8 ┐43.8 1.8 ┐14.1

낮은 편이다 3.7 ┘ 49.7 ┘ 37.0 ┘ 12.4 ┘

적당하다 46.4 　 16.0 　 38.9 　 55.0 　

높은 편이다 46.5 ┐ 49.9 6.1 ┐6.8 16.4 ┐17.3 28.7 ┐30.9

매우 높다 3.4 ┘ 　 0.7 ┘ 0.9 ┘ 　 2.1 ┘ 　

계(n=6,610) 100.0 100.0 100.0 100.0 

점 평균5 3.5 점 2.0 점 2.7 점 3.2 점

 

점 평균  ** 5 : 매우 높다는 점 높은 편은 점 적당은 점 낮은 편은 점 매우 낮다는 ‘ ’ 5 , ‘ ’ 4 , ‘ ’ 3 , ‘ ’ 2 , ‘ ’ 점 모름 무응답 은 1 , ‘ / ’

결측값으로 처리해 빈도 점수를 전체인원으로 나누어 계산하였음               × . 
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전체 분석 
현재 세금 수준에 대해서 높다 매우 높다 높은 편‘ ’( + )는 응답은 본인 저소득층‘ ’(49.9%), ‘ ’(30.9%), 

중산층 고소득층 순으로 높게 나타남‘ ’(17.3%), ‘ ’(6.8%) .

단위 ( : %)

0.6 

0.1 

29.2 

27.5 

4.9 

6.8 

1.8 

1.8 

5.7 

3.7 

51.7 

49.7 

33.6 

37.0 

11.4 

12.4 

48.2 

46.4 

14.8 

16.0 

41.0 

38.9 

50.8 

55.0 

42.4 

46.5 

3.8 

6.1 

19.2 

16.4 

31.8 

28.7 

3.1 

3.4 

0.5 

0.7 

1.3 

0.9 

4.2 

2.1 

2014년

2017년

2014년

2017년

2014년

2017년

2014년

2017년

매우 낮다

낮은편이다 적당하다 높은편이다
매우높다

낮다 : 6.3 높다 : 45.5
본인의

세금수준

5점 평균

3.4점

고소득층의

세금수준

중산층의

세금수준

저소득층의

세금수준

3.5점

2.0점

2.0점

2.8점

2.7점

3.3점

3.2점

낮다 : 3.8 높다 : 49.9

낮다 : 80.8 높다 : 4.3

낮다 : 77.2 높다 : 6.8

낮다 : 38.5 높다 : 20.5

낮다 : 43.8 높다 : 17.3

낮다 : 13.2 높다 : 36.0

낮다 : 14.1 높다 : 30.9

그림 4 현재 세금수준에 대한 의견 - 년 년’14 (n=5,940), ’17 (n=6,610)
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전체 응답자 특성별 분석② 

현재 본인의 세금수준이 높다 는 응답은 대 화이트칼라 에서 전체 평균‘ ’ 30 (55.9%), (53.6 %) (49.9%)

에 비해 상대적으로 높았음.

낮다 는 응답은 만 세 만원 이하 에서 전체 평균 에 비해 상대적으로 높‘ ’ 19~29 (5.6%), 99 (5.3%) (3.8%)

게 나타남.  

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례수 낮다 ( + ) 적당
하다

높다 ( + ) 계 점5
평균

매우
낮다

낮은
편이다

높은
편이다

매우
높다

전 체 6,610 0.1 3.7 3.8 46.4 46.5 3.4 49.9 100.0  3.5  

광 역

서 울 1,293 0.2 3.7 3.9 46.6 48.2 1.3 49.5 100.0 3.5  
부 산 463 0.0 2.0 2.0 59.6 35.4 2.9 38.3 100.0 3.4  
대 구 323 0.0 1.6 1.6 45.0 48.5 4.9 53.4 100.0 3.6  
인 천 375 0.0 1.4 1.4 40.2 57.5 1.0 58.5 100.0 3.6  
광 주 191 0.0 2.5 2.5 32.2 57.0 8.2 65.2 100.0 3.7  
대 전 198 0.0 2.7 2.7 52.9 39.8 4.6 44.4 100.0 3.5  
울 산 147 0.0 0.8 0.8 43.6 51.7 3.9 55.6 100.0 3.6  
경 기 29 0.0 2.5 2.5 60.0 33.6 3.9 37.5 100.0 3.4  
세 종 1,583 0.1 4.2 4.3 46.1 47.6 1.9 49.5 100.0 3.5  
강 원 202 0.1 2.6 2.7 51.1 38.0 8.1 46.2 100.0 3.5  
충 북 206 0.2 1.1 1.2 69.7 28.0 1.0 29.1 100.0 3.3  
충 남 270 0.0 1.7 1.7 31.7 52.8 13.8 66.6 100.0 3.8  
전 북 239 0.0 0.2 0.2 47.4 43.3 9.1 52.4 100.0 3.6  
전 남 234 0.0 0.5 0.5 43.8 50.3 5.4 55.7 100.0 3.6  
경 북 353 0.0 1.9 1.9 44.9 49.3 3.9 53.1 100.0 3.6  
경 남 425 0.1 17.4 17.5 37.5 44.3 0.7 45.0 100.0 3.3  
제 주 78 0.7 2.9 3.6 60.3 32.5 3.6 36.0 100.0 3.4  

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 0.3 5.3 5.6 55.4 37.0 2.0 39.0 100.0 3.4  
대3 0       1,181 0.1 3.2 3.4 40.7 51.5 4.4 55.9 100.0 3.6  
대4 0       1,365 0.0 2.9 2.9 41.5 52.1 3.6 55.7 100.0 3.6  
대5 0       1,319 0.0 3.1 3.1 46.6 47.4 2.8 50.3 100.0 3.5 

세    이 상6 0 1,589 0.0 4.0 4.0 48.1 44.1 3.8 47.9 100.0 3.5  

성 별 남 성 3,272 0.1 3.2 3.3 45.8 47.0 3.9 50.9 100.0 3.5  
여 성 3,338 0.1 4.2 4.2 47.0 46.0 2.8 48.8 100.0 3.5  

정치적 
성 향

진 보 2,198 0.2 4.3 4.4 45.2 48.2 2.2 50.4 100.0 3.5  
중 도 2,892 0.0 3.3 3.3 47.3 45.4 4.0 49.4 100.0 3.5 
보 수 1,520 0.1 3.5 3.6 46.4 46.1 3.8 50.0 100.0 3.5 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 0.0 4.0 4.0 48.0 43.2 4.8 48.0 100.0 3.5  
고 졸 2,426 0.1 2.9 3.0 48.1 46.3 2.6 48.9 100.0 3.5  
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 0.1 4.2 4.3 44.7 47.5 3.5 51.0 100.0 3.5 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 0.7 0.8 1.5 48.2 45.3 5.0 50.3 100.0 3.5  
자 영 업 1,133 0.0 3.9 3.9 45.1 48.2 2.8 51.0 100.0 3.5 
블 루 칼 라 2,031 0.1 4.5 4.6 46.1 45.6 3.8 49.4 100.0 3.5  
화 이 트 칼 라 1,609 0.0 2.7 2.7 43.7 49.6 3.9 53.6 100.0 3.6  
전 업 주 부 1,094 0.0 3.3 3.3 45.5 48.2 3.1 51.3 100.0 3.5  
학 생 무 직 기 타/ / 592 0.5 4.5 5.0 58.4 35.1 1.5 36.6 100.0 3.3  

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 0.0 5.3 5.3 60.5 32.4 1.7 34.1 100.0 3.3  
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 0.1 2.8 3.0 48.7 43.9 4.4 48.4 100.0 3.5 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 0.0 3.7 3.7 45.3 47.6 3.4 51.0 100.0 3.5  

만 원  이 상5 0 0 2,015 0.2 4.2 4.3 45.5 47.5 2.7 50.2 100.0 3.5  

표 14 응답자 특성별 현재 세금수준에 대한 의견 본인의 세금수준- 
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현재 고소득층의 세금수준이 높다 는 응답은 농 수산 축산업 만원 이하 에서 전체 ‘ ’ / / (10.8%), 99 (9.7%)

평균 에 비해 상대적으로 높았음(6.8%) .

낮다 는 응답은 만 세 진보 화이트칼라 에서 전체 평균 에 비해 ‘ ’ 19~29 (78.5%), (78.4%), (78.1%) (77.2%)

상대적으로 높게 나타남.

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례수 낮다 ( + ) 적당
하다

높다 ( + ) 계 점5
평균

매우
낮다

낮은
편이다

높은
편이다

매우
높다

전 체 6,610 27.5 49.7 77.2 16.0 6.1 0.7 6.8 100.0  2.0  

광 역

서 울 1,293 17.5 58.4 75.9 15.7 7.9 0.4 8.4 100.0 2.2  
부 산 463 28.3 44.7 73.0 21.6 5.4 0.0 5.4 100.0 2.0  
대 구 323 14.2 71.7 85.9 11.3 2.7 0.0 2.7 100.0 2.0  
인 천 375 29.9 57.3 87.2 8.1 4.6 0.0 4.6 100.0 1.9  
광 주 191 24.4 29.4 53.8 22.6 18.0 5.6 23.6 100.0 2.5  
대 전 198 23.3 61.5 84.8 10.0 5.2 0.0 5.2 100.0 2.0  
울 산 147 35.9 50.2 86.1 9.0 4.0 0.9 4.8 100.0 1.8  
경 기 29 15.9 61.7 77.7 18.3 4.0 0.0 4.0 100.0 2.1 
세 종 1,583 34.7 46.5 81.2 12.8 5.1 0.9 6.0 100.0 1.9  
강 원 202 39.4 29.1 68.5 25.8 4.9 0.8 5.7 100.0 2.0  
충 북 206 39.8 43.5 83.2 13.9 2.9 0.1 2.9 100.0 1.8 
충 남 270 47.0 31.8 78.8 16.0 5.2 0.0 5.2 100.0 1.8  
전 북 239 36.4 40.9 77.3 10.0 9.8 2.9 12.7 100.0 2.0  
전 남 234 32.1 45.0 77.1 13.3 7.1 2.4 9.6 100.0 2.0  
경 북 353 17.1 63.3 80.4 13.2 6.1 0.3 6.4 100.0 2.1  
경 남 425 16.5 38.4 54.8 40.1 5.1 0.0 5.1 100.0 2.3  
제 주 78 25.1 61.7 86.8 8.6 4.2 0.3 4.5 100.0 1.9  

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 29.0 49.5 78.5 15.4 5.7 0.4 6.1 100.0 2.0  
대3 0       1,181 28.2 49.8 78.1 14.5 6.9 0.5 7.4 100.0 2.0  
대4 0       1,365 27.6 48.9 76.5 16.3 6.5 0.7 7.2 100.0 2.0  
대5 0       1,319 26.5 51.0 77.5 16.3 5.4 0.9 6.2 100.0 2.0  

세    이 상6 0 1,589 26.5 49.5 76.0 16.9 6.0 1.1 7.1 100.0 2.1  

성 별 남 성 3,272 29.4 48.0 77.4 15.8 6.2 0.5 6.7 100.0 2.0 
여 성 3,338 25.5 51.4 77.0 16.2 6.0 0.9 6.9 100.0 2.1  

정치적 
성 향

진 보 2,198 29.8 48.6 78.4 15.0 6.0 0.7 6.6 100.0 2.0  
중 도 2,892 27.0 49.0 76.0 17.0 6.2 0.8 7.0 100.0 2.1  
보 수 1,520 25.1 52.7 77.8 15.5 6.0 0.8 6.7 100.0 2.1  

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 26.5 47.9 74.4 18.5 5.7 1.4 7.1 100.0 2.1  
고 졸 2,426 28.6 49.0 77.6 14.6 7.0 0.8 7.8 100.0 2.0  
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 26.9 50.7 77.6 16.4 5.5 0.5 6.0 100.0 2.0  

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 27.2 46.2 73.4 15.8 9.6 1.1 10.8 100.0 2.1  
자 영 업 1,133 27.6 49.2 76.7 15.2 6.9 1.1 8.0 100.0 2.1  
블 루 칼 라 2,031 29.3 48.1 77.4 15.6 6.4 0.6 7.0 100.0 2.0  
화 이 트 칼 라 1,609 26.0 52.1 78.1 16.1 5.4 0.3 5.8 100.0 2.0  
전 업 주 부 1,094 23.5 53.5 77.1 16.1 5.3 1.5 6.8 100.0 2.1  
학 생 무 직 기 타/ / 592 32.3 43.8 76.1 18.2 5.4 0.3 5.8 100.0 2.0  

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 22.6 53.6 76.2 14.1 8.8 0.9 9.7 100.0 2.1  
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 28.1 49.5 77.6 15.6 5.6 1.1 6.7 100.0 2.0  
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 29.5 48.4 78.0 15.8 5.5 0.7 6.2 100.0 2.0  

만 원  이 상5 0 0 2,015 24.2 51.6 75.8 16.6 7.2 0.4 7.6 100.0 2.1  

표 15 응답자 특성별 현재 세금수준에 대한 의견 고소득층의 세금수준- 
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현재 중산층의 세금수준이 높다 는 응답은 농 수산 축산업 화이트칼라 만원 ‘ ’ / / (20.2%), (20.3%), 500

이상 에서 전체 평균 에 비해 높게 나타났으며(19.1%) (17.3%) ,

낮다 는 응답은 중졸 이하 블루칼라 만원 에서 전체 평균 에 ‘ ’ (47.3%) (46.5%), 100~299 (47.6%) (43.8%)

비해 상대적으로 높게 나타남.

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례수 낮다 ( + ) 적당
하다

높다 ( + ) 계 점5
평균

매우
낮다

낮은
편이다

높은
편이다

매우
높다

전 체 6,610 6.8 37.0 43.8 38.9 16.4 0.9 17.3 100.0  2.7  

광 역

서 울 1,293 2.9 41.9 44.8 35.9 18.9 0.3 19.3 100.0 2.7  
부 산 463 7.5 38.5 46.0 43.1 10.9 0.0 10.9 100.0 2.6  
대 구 323 3.8 41.0 44.8 37.9 17.3 0.0 17.3 100.0 2.7  
인 천 375 4.3 31.5 35.8 57.7 6.5 0.0 6.5 100.0 2.7  
광 주 191 15.3 23.1 38.4 34.0 23.9 3.7 27.6 100.0 2.8  
대 전 198 2.8 24.0 26.8 54.2 15.4 3.5 18.9 100.0 2.9  
울 산 147 13.5 46.2 59.7 25.2 15.1 0.0 15.1 100.0 2.4  
경 기 29 2.4 32.3 34.8 51.0 13.7 0.5 14.2 100.0 2.8  
세 종 1,583 9.4 38.3 47.7 36.5 15.4 0.4 15.7 100.0 2.6  
강 원 202 12.7 26.3 39.0 52.0 8.2 0.8 9.0 100.0 2.6  
충 북 206 0.4 11.1 11.5 31.9 46.0 10.6 56.6 100.0 3.6  
충 남 270 18.6 30.0 48.6 33.3 17.2 0.9 18.1 100.0 2.5  
전 북 239 14.3 41.8 56.1 32.7 9.0 2.1 11.2 100.0 2.4  
전 남 234 4.4 62.8 67.2 21.4 10.2 1.2 11.4 100.0 2.4  
경 북 353 1.7 43.1 44.8 40.7 14.3 0.2 14.5 100.0 2.7  
경 남 425 2.9 28.3 31.1 45.4 23.5 0.0 23.5 100.0 2.9  
제 주 78 3.7 32.2 35.9 52.9 11.0 0.2 11.2 100.0 2.7  

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 9.1 32.3 41.4 41.0 16.3 1.3 17.6 100.0 2.7  
대3 0       1,181 6.2 36.4 42.6 38.7 18.2 0.5 18.8 100.0 2.7  
대4 0       1,365 6.0 39.2 45.2 36.1 16.8 1.9 18.7 100.0 2.7  
대5 0       1,319 5.9 38.3 44.2 40.0 15.5 0.3 15.7 100.0 2.7  

세    이 상6 0 1,589 6.8 38.0 44.9 39.0 15.5 0.5 16.1 100.0 2.7  

성 별 남 성 3,272 6.7 38.5 45.2 37.4 16.6 0.8 17.4 100.0 2.7  
여 성 3,338 6.8 35.6 42.4 40.5 16.2 0.9 17.2 100.0 2.7  

정치적 
성 향

진 보 2,198 6.8 36.7 43.5 38.9 16.3 1.3 17.5 100.0 2.7  
중 도 2,892 6.8 36.7 43.6 38.1 17.4 1.0 18.4 100.0 2.7  
보 수 1,520 6.6 38.0 44.6 40.5 14.7 0.2 14.9 100.0 2.6  

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 7.5 39.8 47.3 36.6 15.3 0.8 16.1 100.0 2.6  
고 졸 2,426 6.9 38.9 45.8 39.5 14.3 0.4 14.7 100.0 2.6  
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 6.5 35.0 41.5 39.1 18.2 1.3 19.5 100.0 2.7  

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 5.2 38.2 43.4 36.4 18.6 1.6 20.2 100.0 2.7  
자 영 업 1,133 5.0 39.0 44.0 39.2 15.7 1.1 16.8 100.0 2.7  
블 루 칼 라 2,031 8.6 37.9 46.5 38.1 15.0 0.4 15.4 100.0 2.6  
화 이 트 칼 라 1,609 5.1 36.3 41.4 38.3 19.1 1.2 20.3 100.0 2.8  
전 업 주 부 1,094 6.6 37.5 44.1 38.7 16.7 0.5 17.2 100.0 2.7  
학 생 무 직 기 타/ / 592 9.2 31.0 40.2 43.9 14.0 1.9 15.9 100.0 2.7  

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 0.5 36.0 36.5 48.3 14.9 0.3 15.2 100.0 2.8  
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 8.3 39.2 47.6 38.2 13.5 0.8 14.2 100.0 2.6  
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 7.5 38.2 45.7 36.6 16.8 0.9 17.7 100.0 2.7  

만 원  이 상5 0 0 2,015 4.9 33.8 38.7 42.2 18.0 1.0 19.1 100.0 2.8  

표 16 응답자 특성별 현재 세금수준에 대한 의견 중산층의 세금수준- 
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현재 저소득층의 세금수준이 높다 는 응답은 대 중도 만원 에서 ‘ ’ 30 (32.6%), (32.0%), 100~299 (33.7%)

전체 평균 보다 상대적으로 높았음(30.9%) .

낮다 는 응답은 진보 자영업 만원 이하 에서 전체 평균 에 비해 상‘ ’ (17.8%), (18.1%), 99 (17.1%) (14.1%)

대적으로 높았음.

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례수 낮다 ( + ) 적당
하다

높다 ( + ) 계 점5
평균

매우
낮다

낮은
편이다

높은
편이다

매우
높다

전 체 6,610 1.8 12.4 14.1 55.0 28.7 2.1 30.9 100.0  3.2  

광 역

서 울 1,293 2.1 18.1 20.2 59.4 19.9 0.4 20.3 100.0 3.0  
부 산 463 0.2 8.4 8.6 69.9 19.2 2.3 21.5 100.0 3.2  
대 구 323 1.3 23.0 24.2 61.5 14.3 0.0 14.3 100.0 2.9  
인 천 375 0.4 5.9 6.3 55.2 37.1 1.4 38.5 100.0 3.3  
광 주 191 5.6 15.3 20.9 36.9 35.6 6.6 42.2 100.0 3.2  
대 전 198 1.5 8.7 10.1 59.9 27.9 2.1 30.0 100.0 3.2 
울 산 147 0.0 7.9 7.9 66.4 22.1 3.6 25.7 100.0 3.2  
경 기 29 1.2 8.3 9.5 57.4 32.0 1.2 33.2 100.0 3.2  
세 종 1,583 1.6 8.8 10.4 52.0 35.7 1.9 37.6 100.0 3.3  
강 원 202 2.5 9.0 11.6 58.0 21.2 9.3 30.5 100.0 3.3  
충 북 206 0.5 7.8 8.3 55.1 35.2 1.3 36.5 100.0 3.3  
충 남 270 0.4 4.9 5.2 47.3 43.7 3.8 47.5 100.0 3.5  
전 북 239 5.7 15.1 20.8 26.9 42.5 9.7 52.3 100.0 3.4  
전 남 234 1.1 7.7 8.8 52.1 36.3 2.7 39.0 100.0 3.3  
경 북 353 1.9 17.2 19.1 55.0 24.8 1.2 25.9 100.0 3.1  
경 남 425 2.5 18.7 21.2 55.5 23.3 0.0 23.3 100.0 3.0 
제 주 78 2.4 9.2 11.6 47.4 38.2 2.9 41.1 100.0 3.3 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 1.6 11.7 13.3 56.4 28.4 1.9 30.3 100.0 3.2  
대3 0       1,181 1.2 14.2 15.3 52.1 30.2 2.4 32.6 100.0 3.2  
대4 0       1,365 2.1 11.3 13.4 53.5 30.4 2.7 33.1 100.0 3.2 
대5 0       1,319 2.3 12.5 14.8 54.0 30.1 1.1 31.2 100.0 3.2  

세    이 상6 0 1,589 1.5 12.4 13.9 58.4 25.2 2.5 27.7 100.0 3.2  

성 별 남 성 3,272 1.9 12.4 14.3 54.8 28.4 2.4 30.9 100.0 3.2  
여 성 3,338 1.6 12.3 14.0 55.2 29.0 1.9 30.9 100.0 3.2  

정치적 
성 향

진 보 2,198 2.4 15.4 17.8 52.1 28.2 1.8 30.0 100.0 3.1  
중 도 2,892 1.3 11.3 12.6 55.5 29.8 2.1 32.0 100.0 3.2 
보 수 1,520 1.7 10.1 11.8 58.3 27.4 2.6 29.9 100.0 3.2  

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 1.0 13.7 14.7 56.1 25.4 3.8 29.2 100.0 3.2  
고 졸 2,426 2.1 10.3 12.4 57.3 28.7 1.7 30.4 100.0 3.2  
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 1.7 13.5 15.3 53.1 29.5 2.1 31.6 100.0 3.2  

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 2.0 9.6 11.6 53.4 33.4 1.7 35.0 100.0 3.2  
자 영 업 1,133 2.8 15.3 18.1 52.7 27.2 2.0 29.2 100.0 3.1 
블 루 칼 라 2,031 1.2 12.2 13.4 56.0 28.0 2.6 30.6 100.0 3.2  
화 이 트 칼 라 1,609 1.9 13.2 15.1 53.1 29.9 1.9 31.9 100.0 3.2  
전 업 주 부 1,094 1.2 10.1 11.4 56.9 29.9 1.8 31.7 100.0 3.2  
학 생 무 직 기 타/ / 592 2.4 10.0 12.3 57.9 27.5 2.2 29.7 100.0 3.2  

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 2.0 15.1 17.1 64.7 17.5 0.7 18.2 100.0 3.0 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 1.2 10.6 11.8 54.4 30.1 3.6 33.7 100.0 3.2  
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 2.1 12.6 14.7 53.5 30.0 1.8 31.8 100.0 3.2  

만 원  이 상5 0 0 2,015 1.6 13.2 14.8 57.0 26.6 1.6 28.2 100.0 3.1  

표 17 응답자 특성별 현재 세금수준에 대한 의견 저소득층의 세금수준- 
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정부 활동 불만족시 행동 유형4. , 

문) 정부의 활동이 불만족스러울 때 귀하는 다음과 같은 행동들 중 어떤 행동을 주로 하셨습니까, ?

결       과 %

무시하거나 회피했다 44.6

정부를 믿기 때문에 참고 기다렸다 39.3

관련기관에 시정요구를 했다 8.2

이민을 생각했다 7.9

계(n=6,610) 중복응답( )

  

 

전체 분석 
정부의 활동이 불만족시 행동 유형으로는 무시하거나 회피했다는 응답이 로 가장 많았으‘ , ‘ ’ 44.6%

며 정부를 믿기 때문에 참고 기다렸다 관련기관에 시정요구를 했다 등의 순으로 , ‘ ’(39.3%), ‘ ’(8.2%) 

조사되었음.

단위 ( : %)

44.6
39.3

8.2 7.9

무시하거나

회피했다

정부를 믿기 때문에

참고 기다렸다

관련기관에

시정요구를 했다

이민을

생각했다

그림 5 정부 활동 불만족시 행동 유형 , - 년 ’17 (n=6,610)
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전체 응답자 특성별 분석② 

정부의 활동이 불만족시 무시하거나 회피했다는 응답은 만 세 블루칼라 에‘ , ‘ ’ 19~29 (49.4%), (46.5%)

서 전체평균 에 비해 상대적으로 높게 나타났으며 정부를 믿기 때문에 참고 기다렸다는 (44.6%) , ‘ ‘

응답은 학력이 낮을수록 정치적 성향이 보수적일수록 높게 나타남, .

단위 명( : , %)

구         분

사례수 무시하거나  
회피했다

정부를 믿기 
때문에 참고  

기다렸다

관련기관에 
시정요구를 

했다

이민을 
생각했다

계

전 체 6,610 44.6 39.3 8.2 7.9 100.0  

광 역

서 울 1,293 48.2 37.0 7.1 7.7 100.0 
부 산 463 56.7 31.8 4.3 7.2 100.0 
대 구 323 53.6 35.4 5.8 5.2 100.0 
인 천 375 53.7 27.8 6.4 12.1 100.0 
광 주 191 17.9 64.6 8.4 9.2 100.0 
대 전 198 51.3 37.0 5.1 6.5 100.0 
울 산 147 66.5 22.8 3.7 7.0 100.0 
경 기 29 48.0 41.8 4.8 5.4 100.0 
세 종 1,583 38.3 42.5 10.8 8.5 100.0 
강 원 202 56.8 26.9 7.7 8.7 100.0 
충 북 206 46.8 40.7 5.3 7.2 100.0 
충 남 270 59.4 28.2 8.2 4.2 100.0 
전 북 239 23.3 55.0 10.6 11.1 100.0 
전 남 234 10.1 70.1 11.4 8.4 100.0 
경 북 353 46.6 41.2 5.4 6.8 100.0 
경 남 425 41.2 38.8 13.7 6.3 100.0 
제 주 78 52.7 27.2 8.3 11.8 100.0 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 49.4 30.7 6.8 13.1 100.0 
대3 0       1,181 47.2 29.8 9.5 13.5 100.0 
대4 0       1,365 41.9 42.5 7.6 8.0 100.0 
대5 0       1,319 45.6 41.0 9.4 3.9 100.0 

세    이 상6 0 1,589 40.5 48.6 7.8 3.1 100.0 

성 별 남 성 3,272 44.6 37.7 8.5 9.1 100.0 
여 성 3,338 44.6 40.9 7.9 6.7 100.0 

정치적 
성 향

진 보 2,198 45.5 36.3 8.5 9.8 100.0 
중 도 2,892 44.3 39.7 8.3 7.7 100.0 
보 수 1,520 43.7 43.2 7.7 5.4 100.0 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 38.8 53.0 5.7 2.5 100.0 
고 졸 2,426 46.0 40.6 8.1 5.2 100.0 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 44.9 35.0 8.9 11.1 100.0 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 28.3 60.2 7.8 3.7 100.0 
자 영 업 1,133 43.8 43.3 7.0 5.9 100.0 
블 루 칼 라 2,031 46.5 36.2 9.6 7.8 100.0 
화 이 트 칼 라 1,609 44.3 36.8 8.8 10.2 100.0 
전 업 주 부 1,094 43.0 44.5 8.2 4.2 100.0 
학 생 무 직 기 타/ / 592 47.4 34.7 4.3 13.6 100.0 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 34.1 59.6 4.9 1.5 100.0 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 43.3 41.7 8.5 6.4 100.0 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 43.7 39.7 8.2 8.4 100.0 

만 원  이 상5 0 0 2,015 47.5 35.7 8.2 8.6 100.0 

표 18 응답자 특성별 정부 활동 불만족시 행동 유형, 
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우리사회에 대한 믿음의 정도5. 

문) 귀하께서는 우리 사회를 전반적으로 얼마나 신뢰하십니까 전혀 믿을 수 없다 에 점부터 매우 믿을 수? “ ” 0 “  

있다 에 점까지 평가해 주십시오 자신의 생각과 가장 가까운 숫자에 표시하여 주십시오” 10 . .

결       과 %

점 전혀 믿을 수 없다0 ( ) 0.4 ┐
점1 0.6 │
점2 2.0 │　25.5

점3 8.6 │
점4 13.8 ┘
점 중간5 ( ) 25.5

점6 24.9 ┐
점7 19.1 │
점8 5.0 │　49.2

점9 0.1 │
점 매우 믿을 수 있다10 ( ) 0.0 ┘

계(n=6,610) 100.0 

점 평균10 5.4 점

  

점 평균 각 응답에 대해 점 점으로 처리해 빈도 점수를 전체인원으로 나누어 계산하였음 ** 10 : 0 ~10 × . 

 

전체 분석 
우리사회에 대한 믿음의 정도에 대해서 믿을 수 있다 점 는 응답이 로 믿을 수 없‘ ’(6~10 ) 49.2% ‘

다 점 는 응답 보다 ’(0~4 ) 25.4% 23.8%p 높게 나타남 .

점 평균 으로는 점으로 나타남‘10 ’ 5.4 .

단위 ( : %)

1.7 

0.4 

1.9 

0.6 

4.9 

2.0 

10.4 

8.6 

12.8 

13.8 

31.4 

25.5 

20.3 

24.9 

13.1 

19.1 

3.4 

5.0 

0.2 

0.1 

0.0 

0.0 

2014년

2017년

평균

4.9점

0점

(전혀 믿을 수 없다)
10점

(매우 믿을 수 있다)

5점(중간)

믿을수없다 : 31.6 믿을 수 있다 : 37.0

5.4점

믿을수없다 : 25.4 믿을수있다 : 49.2

그림 6 우리사회에 대한 믿음의 정도 - 년 년’14 (n=5,940), ’17 (n=6,610)
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전체 응답자 특성별 분석② 

우리사회에 대한 믿음의 정도를 응답자 특성별로 분석해보면,

믿을 수 있다 점 의견은 세 이상 여성 에서 상대적으로 높게 나타났' '(6+7+8+9+10 ) 60 (51.4%), (50.9%)

고 믿을 수 없다 점 는 응답은 대 농 수산 축산업 에서 상대적으로 높, ' '(0+1+2+3+4 ) 30 (27.1%), / / (29.7%)

게 나타남.

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례
수

믿을 수 없다
점 점 점 점 점(0 +1 +2 +3 +4 )

중간 믿을 수 있다
점 점 점 점 점(6 +7 +8 +9 +10 )

계 점10
평균

점0 점1 점2 점3 점4 점5 점6 점7 점8 점9 점10

전 체 6,610 0.4 0.6 2.0 8.6 13.8 25.4 25.5 24.9 19.1 5.0 0.1 0.0 49.2 100.0  5.4  

광 역

서 울 1,293 0.4 0.4 1.9 5.3 8.8 16.8 19.4 25.4 26.9 11.3 0.2 0.0 63.8 100.0 5.9  

부 산 463 0.0 0.1 1.7 7.7 5.0 14.5 29.0 22.6 24.0 9.5 0.3 0.0 56.4 100.0 5.7  

대 구 323 0.0 0.3 4.1 13.6 18.6 36.7 28.4 23.6 11.1 0.3 0.0 0.0 35.0 100.0 4.9  

인 천 375 0.5 0.4 2.6 10.0 9.8 23.3 26.2 29.2 20.3 1.0 0.0 0.0 50.6 100.0 5.3  

광 주 191 0.0 0.8 1.5 2.4 14.4 19.1 19.6 37.7 20.2 3.4 0.0 0.0 61.3 100.0 5.6  

대 전 198 1.0 0.4 2.8 5.3 17.9 27.4 34.0 26.1 10.7 1.7 0.0 0.0 38.6 100.0 5.1  

울 산 147 0.0 0.9 0.3 8.9 12.5 22.7 32.8 23.8 16.5 4.3 0.0 0.0 44.5 100.0 5.4  

경 기 29 0.0 0.5 1.3 7.3 11.7 20.8 35.3 22.3 16.0 5.6 0.0 0.0 43.9 100.0 5.4  

세 종 1,583 0.3 0.5 2.2 11.4 19.6 34.0 26.8 20.9 14.8 3.4 0.1 0.0 39.3 100.0 5.1  

강 원 202 4.1 0.3 3.6 11.0 19.5 38.4 34.4 16.0 9.9 0.5 0.8 0.0 27.2 100.0 4.7  

충 북 206 0.6 0.9 1.1 2.6 11.8 17.0 41.0 31.8 9.0 1.0 0.2 0.1 42.0 100.0 5.3  

충 남 270 0.4 0.2 0.5 8.0 10.5 19.6 29.5 27.1 21.0 2.7 0.0 0.0 50.9 100.0 5.5  

전 북 239 0.0 1.1 2.0 3.8 18.9 25.9 17.0 36.5 19.4 1.3 0.0 0.0 57.2 100.0 5.4  

전 남 234 0.0 0.0 0.3 1.3 8.6 10.2 17.7 34.7 29.6 7.6 0.2 0.0 72.1 100.0 6.1  

경 북 353 0.3 0.5 1.7 23.6 21.6 47.7 23.0 17.6 9.2 2.2 0.3 0.0 29.3 100.0 4.7  

경 남 425 0.0 1.1 1.6 3.3 9.0 15.0 23.1 28.5 28.2 5.2 0.0 0.0 61.9 100.0 5.8  

제 주 78 1.7 6.7 6.5 14.9 15.4 45.2 32.4 12.7 5.7 3.7 0.4 0.0 22.4 100.0 4.4  

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 0.6 0.8 1.8 9.8 13.1 26.1 25.3 24.4 19.3 4.9 0.0 0.0 48.6 100.0 5.3  

대3 0       1,181 0.7 0.5 2.4 8.1 15.5 27.1 25.1 23.4 18.9 5.3 0.2 0.0 47.9 100.0 5.3  

대4 0       1,365 0.2 0.7 1.9 8.4 15.2 26.4 25.0 25.5 17.8 5.1 0.2 0.0 48.6 100.0 5.4  

대5 0       1,319 0.5 0.7 2.4 9.6 13.2 26.4 24.9 24.7 19.3 4.6 0.1 0.0 48.7 100.0 5.3  

세    이 상6 0 1,589 0.1 0.3 1.7 7.3 12.3 21.8 26.8 26.2 20.0 5.1 0.2 0.0 51.4 100.0 5.5  

성 별 남 성 3,272 0.5 0.7 2.4 9.2 13.6 26.3 26.3 23.7 18.5 5.1 0.1 0.0 47.4 100.0 5.3  

여 성 3,338 0.3 0.5 1.6 7.9 14.0 24.4 24.7 26.1 19.7 4.9 0.2 0.0 50.9 100.0 5.4  

정치적 
성 향

진 보 2,198 0.4 0.3 1.4 8.1 12.6 22.8 24.6 27.1 20.2 5.1 0.3 0.0 52.6 100.0 5.5  

중 도 2,892 0.2 0.5 1.9 8.5 15.0 26.1 27.7 23.9 17.4 4.9 0.0 0.0 46.2 100.0 5.3  

보 수 1,520 0.7 1.1 3.2 9.4 13.2 27.6 22.5 23.8 20.7 5.1 0.1 0.0 49.8 100.0 5.3  

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 0.2 0.3 1.5 8.5 14.7 25.2 26.4 25.6 18.7 4.1 0.0 0.0 48.4 100.0 5.4  

고 졸 2,426 0.6 0.6 2.5 9.4 13.6 26.7 24.5 24.5 19.5 4.5 0.2 0.0 48.8 100.0 5.3  

전문대졸 대졸 이상/ 3,362 0.3 0.6 1.9 8.0 13.7 24.5 25.9 25.0 18.9 5.6 0.1 0.0 49.6 100.0 5.4  

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 0.1 0.1 1.8 11.0 16.7 29.7 33.5 23.9 11.1 1.7 0.0 0.0 36.7 100.0 5.1  

자 영 업 1,133 0.5 0.7 2.7 9.3 11.7 24.9 30.0 22.5 17.9 4.3 0.4 0.0 45.1 100.0 5.3  

블 루 칼 라 2,031 0.4 0.6 2.5 9.8 14.7 28.1 22.9 27.0 17.8 4.2 0.1 0.0 49.1 100.0 5.3  

화 이 트 칼 라 1,609 0.3 0.8 1.5 7.2 14.3 24.1 25.5 24.2 19.6 6.5 0.2 0.0 50.5 100.0 5.5  

전 업 주 부 1,094 0.1 0.4 0.9 6.3 13.4 21.1 24.2 25.7 23.3 5.6 0.0 0.0 54.7 100.0 5.6  

학 생 무 직 기 타/ / 592 1.0 0.3 2.6 10.1 13.4 27.4 25.9 23.1 18.5 5.0 0.1 0.0 46.7 100.0 5.3  

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 0.0 0.0 3.4 11.2 13.8 28.4 26.4 15.7 23.2 6.0 0.3 0.0 45.2 100.0 5.4  

만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 0.5 0.7 2.9 9.6 14.4 28.1 26.2 24.6 16.5 4.6 0.0 0.0 45.7 100.0 5.2  

만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 0.3 0.7 1.7 9.2 15.3 27.1 24.5 24.7 19.2 4.3 0.2 0.0 48.4 100.0 5.3  

만 원  이 상5 0 0 2,015 0.6 0.4 1.8 6.8 11.1 20.6 26.3 26.2 20.5 6.3 0.2 0.0 53.1 100.0 5.5  

표 19 응답자 특성별 우리사회에 대한 믿음의 정도
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우리나라 중산층의 기준에 대한 의견6. 

월 가구소득 세후1) ( )

문) 귀하께서는 우리나라에서 중산층이란 누구라고 생각하십니까 각 요소별로 귀하가 생각하시는 우리‘ ’ ? 

나라의 중산층의 기준을 응답해 주십시오‘ ’ .

결       과 %

만원 이하99 0.0

만원100~299 2.6

만원300~499 24.6

만원  이상500 72.8

계(n=6,610) 100.0 

점 평균5 566.1 만원

  

점 평균  ** 5 : 전혀 불편하지 않음은 점 불편하지 않는 편은 점 보통은 점 불편한 편은 점 매우 불편함은‘ ’ 5 , ‘ ’ 4 , ‘ ’ 3 , ‘ ’ 2 , ‘ ’

점으로 처리해 빈도 점수를 전체인원으로 나누어 계산하였음             1 × . 

전체 분석 
우리나라 중산층의 기준 을 월 가구소득으로 물어본 결과 만원 이상 이라는 응답이 로 ‘ ’ , ‘500 ’ 72.8%

가장 많았으며 만원 만원 등의 순으로 조사되었음, ‘300~499 ’(24.6%), ‘100~299 ’(2.6%) .

평균 가구소득은 만원으로 년 결과 대비 만원 증가하였음566.1 2014 18 .

단위 ( : %)

0.2 2.8 

35.3 

61.6 

0.0 2.6 

24.6 

72.8 

99만원 이하 100~299만원 300~499만원 500만원 이상

2014년

2017년

평균 : 548.1만원 평균 : 566.1만원2014년 2017년

그림 7 우리나라 중산층의 기준에 대한 의견 월 가구소득 세후 년 년_ ( ) - ’14 (n=5,940), ’17 (n=6,610)
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전체 응답자 특성별 분석② 

우리나라 중산층의 기준 을 월 가구소득으로 물어본 결과 만원 이상 만‘ ’ , ‘500 ’(72.8%), ‘300~499

원 만원 순으로 조사되었음’(24.6%), ‘100~299 ’(2.6%) .

만원 이상 이라는 응답은 대 남성 가구소득 만원 이상‘500 ’ 50 (77.6%), (73.3%), 500 (84.8%) 등에서 전

체 평균 에 비해 (72.8%) 상대적으로 높았음.

단위 명( : , %)

구         분

사례수 만원 99
이하

100~299
만원

300~499
만원

만원 500
이상

계 평균

전 체 6,610 0.0 2.6 24.6 72.8 100.0 566.1 

광 역

서 울 1,293 0.0 2.3 18.0 79.7 100.0 596.3 
부 산 463 0.0 2.9 15.4 81.6 100.0 652.2 
대 구 323 0.0 3.3 35.4 61.3 100.0 605.2 
인 천 375 0.0 1.7 13.7 84.6 100.0 556.6 
광 주 191 0.0 7.3 28.6 64.2 100.0 532.2 
대 전 198 0.0 1.8 24.2 74.1 100.0 571.0 
울 산 147 0.0 0.0 6.2 93.8 100.0 699.1 
경 기 29 0.0 2.0 28.7 69.4 100.0 573.2 
세 종 1,583 0.0 1.5 16.0 82.4 100.0 574.9 
강 원 202 0.0 2.0 35.4 62.6 100.0 492.8 
충 북 206 0.0 0.6 54.1 45.3 100.0 487.9 
충 남 270 0.0 2.8 52.9 44.3 100.0 465.2 
전 북 239 0.0 3.8 43.2 52.9 100.0 535.1 
전 남 234 0.0 3.9 41.4 54.6 100.0 492.9 
경 북 353 0.3 6.3 34.4 59.0 100.0 486.6 
경 남 425 0.0 2.9 26.9 70.1 100.0 523.8 
제 주 78 0.0 7.7 23.5 68.8 100.0 720.0 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 0.0 2.8 22.9 74.3 100.0 565.5 
대3 0       1,181 0.0 1.5 23.3 75.2 100.0 583.9 
대4 0       1,365 0.0 1.2 22.6 76.2 100.0 590.1 
대5 0       1,319 0.1 1.8 20.4 77.6 100.0 584.8 

세    이 상6 0 1,589 0.0 5.3 31.9 62.8 100.0 516.9 

성 별 남 성 3,272 0.0 2.3 24.4 73.3 100.0 572.5 
여 성 3,338 0.0 3.0 24.7 72.2 100.0 559.7 

정치적 
성 향

진 보 2,198 0.1 2.3 22.8 74.9 100.0 568.6 
중 도 2,892 0.0 2.5 25.7 71.8 100.0 570.9 
보 수 1,520 0.0 3.5 25.0 71.6 100.0 553.0 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 0.0 8.2 38.6 53.1 100.0 473.5 
고 졸 2,426 0.0 2.0 26.0 72.0 100.0 561.1 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 0.0 1.7 20.1 78.1 100.0 592.3 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 0.0 8.4 43.1 48.5 100.0 461.7 
자 영 업 1,133 0.1 1.6 21.8 76.5 100.0 584.1 
블 루 칼 라 2,031 0.0 3.0 25.4 71.5 100.0 566.8 
화 이 트 칼 라 1,609 0.0 1.2 19.7 79.0 100.0 597.7 
전 업 주 부 1,094 0.0 4.3 27.3 68.4 100.0 532.6 
학 생 무 직 기 타/ / 592 0.0 2.7 30.2 67.0 100.0 531.4 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 0.0 10.3 56.4 33.2 100.0 394.0 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 0.0 6.7 31.2 62.1 100.0 509.1 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 0.0 1.7 26.8 71.5 100.0 561.0 

만 원  이 상5 0 0 2,015 0.1 0.7 14.4 84.8 100.0 625.5 

표 20 응답자 특성별 우리나라 중산층의 기준에 대한 의견 월 가구소득 세후_ ( )
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금융자산 주식 저축 등2) ( , )

문) 귀하께서는 우리나라에서 중산층 이란 누구라고 생각하십니까 각 요소별로 귀하가 생각하시‘ ’ ? 

는 우리나라의 중산층 의 기준을 응답해 주십시오‘ ’ .

결       과 %

만원  이하4999 4.9

억  미만5000~1 11.0

억 억  미만1 ~3 39.9

억 억  미만3 ~5 17.4

억 이상5 26.8

계(n=6,610) 100.0 

점 평균5 억3 3991.8 만원

  

점 평균  ** 5 : 전혀 불편하지 않음은 점 불편하지 않는 편은 점 보통은 점 불편한 편은 점 매우 불편함은‘ ’ 5 , ‘ ’ 4 , ‘ ’ 3 , ‘ ’ 2 , ‘ ’

점으로 처리해 빈도 점수를 전체인원으로 나누어 계산하였음             1 × . 

전체 분석 
우리나라 중산층의 기준 을 금융자산으로 물어본 결과 억 억 미만 이라는 응답이 로 가‘ ’ , ‘1 ~3 ’ 39.9%

장 많았으며 억 이상 억 억 미만 등의 순으로 조사되었음, ‘5 ’(26.8%), ‘3 ~5 ’(17.4%) .

평균 금융자산은 억 만원으로 년 결과 대비 만원 가량 증가하였음3 3,992 2014 2,800 .

단위 ( : %)

10.9 
15.1 

38.3 

13.1 

22.6 

4.9 
11.0 

39.9 

17.4 

26.8 

4999만원 이하 5000~1억 미만 1억~3억 미만 3억~5억 미만 5억 이상

2014년

2017년

평균 : 3억 159.7만원

평균 : 3억 991.8만원

2014년

2017년

그림 8 우리나라 중산층의 기준에 대한 의견 금융자산 주식 저축 등 년 년_ ( , ) - ’14 (n=5,940), ’17 (n=6,610)
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전체 응답자 특성별 분석② 

우리나라 중산층의 기준 을 금융자산으로 물어본 결과 억 억 미만 억 이상‘ ’ , ‘1 ~3 ’(39.9%), ‘5 ’(26.8%), 

억 억 미만 순으로 조사되었음‘3 ~5 ’(17.4%) .

억 이상 이라는 응답은 대 남성 가구소득 만원 이상‘5 ’ 50 (29.1%), (28.0%), 500 (30.3%) 등에서 전체 평

균 에 비해 (26.8%) 상대적으로 높았음.

단위 명 만원( : , %, )

구         분

사례수 만원 4999
이하

억 5000~1
미만

억 억 1 ~3
미만

억 억 3 ~5
미만

억 이상5 계 평균

전 체 6,610 4.9 11.0 39.9 17.4 26.8 100.0 33,991.8 

광 역

서 울 1,293 3.4 8.1 27.8 18.6 42.0 100.0 46,581.5 
부 산 463 1.7 10.7 47.5 19.8 20.3 100.0 32,103.2 
대 구 323 1.8 6.4 56.4 18.7 16.7 100.0 36,033.0 
인 천 375 7.5 16.6 45.2 16.1 14.5 100.0 21,229.0 
광 주 191 0.0 9.9 32.8 25.6 31.7 100.0 39,507.7 
대 전 198 2.4 11.1 36.7 23.0 26.6 100.0 32,833.3 
울 산 147 0.0 8.2 41.4 26.5 24.0 100.0 29,198.5 
경 기 29 2.7 7.4 24.6 23.9 41.4 100.0 38,680.5 
세 종 1,583 8.5 13.9 42.7 15.1 19.8 100.0 25,623.5 
강 원 202 1.5 7.5 50.5 9.9 30.5 100.0 32,694.6 
충 북 206 15.1 32.4 22.5 7.4 22.5 100.0 22,809.0 
충 남 270 2.2 18.5 52.0 10.6 16.7 100.0 25,311.3 
전 북 239 0.0 0.4 33.3 19.6 46.7 100.0 51,827.2 
전 남 234 0.2 0.4 36.4 35.1 27.9 100.0 36,565.5 
경 북 353 7.9 3.7 51.7 13.4 23.4 100.0 36,469.3 
경 남 425 6.4 14.5 40.7 14.9 23.5 100.0 30,844.2 
제 주 78 5.5 3.3 22.3 15.1 53.8 100.0 62,816.8 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 5.2 13.6 39.8 15.2 26.2 100.0 33,554.7 
대3 0       1,181 6.5 13.0 36.1 16.1 28.2 100.0 34,802.5 
대4 0       1,365 3.8 10.5 38.3 19.5 27.8 100.0 35,229.0 
대5 0       1,319 3.3 8.0 41.2 18.4 29.1 100.0 36,505.2 

세    이 상6 0 1,589 6.0 10.2 43.1 17.2 23.5 100.0 30,559.5 

성 별 남 성 3,272 5.3 11.0 37.9 17.8 28.0 100.0 35,372.6 
여 성 3,338 4.6 10.9 41.8 16.9 25.7 100.0 32,638.6 

정치적 
성 향

진 보 2,198 4.6 11.3 40.3 17.0 26.7 100.0 33,766.4 
중 도 2,892 4.8 11.5 38.2 18.1 27.4 100.0 35,153.2 
보 수 1,520 5.7 9.4 42.5 16.6 25.8 100.0 32,108.8 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 7.2 11.5 42.4 16.8 22.0 100.0 28,719.0 
고 졸 2,426 5.0 10.0 39.5 18.7 26.8 100.0 34,045.6 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 4.4 11.5 39.5 16.5 28.1 100.0 35,241.8 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 3.4 5.1 45.1 21.4 25.0 100.0 34,466.4 
자 영 업 1,133 2.9 9.4 37.1 22.2 28.2 100.0 35,629.9 
블 루 칼 라 2,031 6.3 10.4 38.8 16.1 28.4 100.0 33,630.9 
화 이 트 칼 라 1,609 5.2 12.1 38.7 15.6 28.5 100.0 35,951.1 
전 업 주 부 1,094 5.5 11.4 42.6 17.6 22.9 100.0 30,637.5 
학 생 무 직 기 타/ / 592 2.9 13.3 46.2 15.6 22.1 100.0 32,849.8 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 9.7 12.4 41.1 17.8 19.0 100.0 24,921.7 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 7.3 9.8 38.6 18.3 26.0 100.0 32,327.9 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 4.8 11.4 41.6 17.0 25.3 100.0 33,360.5 

만 원  이 상5 0 0 2,015 3.1 11.1 38.2 17.3 30.3 100.0 36,711.9 

표 21 응답자 특성별 우리나라 중산층의 기준에 대한 의견 금융자산 주식 저축 등_ ( , )
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아파트 평수3) 

문) 귀하께서는 우리나라에서 중산층 이란 누구라고 생각하십니까 각 요소별로 귀하가 생각하시‘ ’ ? 

는 우리나라의 중산층 의 기준을 응답해 주십시오‘ ’ .

결       과 %

평대 이하10 0.8 

평대20 11.8 

평대30 56.9 

평대40 23.0 

평대50 5.9 

평대 이상60 1.6 

계(n=6,610) 100.0 

평균 35.6 평

  

 

전체 분석 
우리나라 중산층의 기준 을 아파트 평수로 물어본 결과 평대 이라는 응답이 로 가장 많‘ ’ , ‘30 ’ 56.9%

았으며 평대 평대 등의 순으로 조사되었음, ‘40 ’(23.0%), ‘20 ’(11.8%) .

평균 평수는 평으로 년 결과 대비 평 감소하였음35.6 2014 0.8 .

단위 ( : %)

0.3 

10.9 

59.3 

23.2 

5.2 
1.1 0.8 

11.8 

56.9 

23.0 

5.9 
1.6 

10평대 이하 20평대 30평대 40평대 50평대 60평대 이상

2014년

2017년

평균 : 36.4평

평균 : 35.6평

2014년

2017년

그림 9 우리나라 중산층의 기준에 대한 의견 아파트 평수 년 년_ - ’14 (n=5,940), ’17 (n=6,610)
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전체 응답자 특성별 분석② 

우리나라 중산층의 기준 을 아파트 평수로 물어본 결과 평대 평대 평‘ ’ , ‘30 ’(56.9%), ‘40 ’(23.0%), ‘20

대 등의 순으로 조사되었음’(11.8%) .

평대 라는 응답은 세 이상 농 수산 축산업‘30 ’ 60 (59.9%), / / (62.2%) 등에서 전체 평균 에 비해 (56.9%) 상

대적으로 높았음.

단위 명 평( : , %, )

구         분

사례수 평대 10
이하

평대20 평대30 평대40 평대50 평대 60
이상

계 평균( )

전 체 6,610 0.8 11.8 56.9 23.0 5.9 1.6 100.0 35.6 

광 역

서 울 1,293 1.9 14.8 57.9 19.6 5.5 0.2 100.0 34.6 
부 산 463 0.0 6.8 34.9 38.9 14.1 5.2 100.0 39.7 
대 구 323 1.0 6.5 57.0 22.1 6.2 7.1 100.0 37.8 
인 천 375 0.0 3.3 86.8 9.6 0.4 0.0 100.0 33.8 
광 주 191 0.0 18.8 48.1 23.3 9.3 0.5 100.0 35.5 
대 전 198 0.0 4.5 70.7 23.2 1.7 0.0 100.0 34.7 
울 산 147 0.0 2.3 38.5 46.1 12.7 0.4 100.0 39.8 
경 기 29 0.5 13.1 61.0 21.7 3.3 0.5 100.0 33.7 
세 종 1,583 0.7 6.5 57.0 28.1 7.1 0.6 100.0 36.9 
강 원 202 1.0 32.4 52.1 8.9 5.1 0.6 100.0 31.4 
충 북 206 0.0 14.1 76.3 9.0 0.6 0.0 100.0 31.6 
충 남 270 0.0 32.2 56.9 10.3 0.7 0.0 100.0 30.8 
전 북 239 0.0 22.5 39.6 21.1 11.5 5.3 100.0 36.8 
전 남 234 0.2 9.9 74.5 11.7 1.7 2.0 100.0 34.3 
경 북 353 2.6 11.3 49.0 34.3 1.5 1.3 100.0 34.9 
경 남 425 0.0 13.5 55.6 20.1 5.2 5.6 100.0 36.4 
제 주 78 0.3 12.6 50.0 27.7 8.8 0.5 100.0 35.8 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 1.1 11.3 55.3 26.2 4.4 1.6 100.0 35.6 
대3 0       1,181 1.2 11.5 53.5 25.7 6.7 1.4 100.0 35.9 
대4 0       1,365 0.5 9.4 58.1 22.5 8.1 1.5 100.0 36.2 
대5 0       1,319 0.6 9.7 56.5 24.9 6.3 2.0 100.0 36.4 

세    이 상6 0 1,589 0.6 16.0 59.9 17.5 4.3 1.7 100.0 34.3 

성 별 남 성 3,272 0.8 12.2 56.3 23.1 5.9 1.7 100.0 35.6 
여 성 3,338 0.7 11.3 57.5 22.9 6.0 1.6 100.0 35.6 

정치적 
성 향

진 보 2,198 0.9 11.9 56.0 23.1 6.6 1.6 100.0 35.8 
중 도 2,892 0.6 11.8 54.9 24.1 6.9 1.6 100.0 35.9 
보 수 1,520 0.9 11.6 61.9 20.8 3.1 1.6 100.0 34.8 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 0.9 17.8 60.3 16.8 2.9 1.4 100.0 33.5 
고 졸 2,426 1.3 12.2 57.1 21.8 5.5 2.1 100.0 35.5 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 0.4 10.0 56.0 25.4 6.9 1.4 100.0 36.2 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 0.9 16.6 62.2 15.1 3.0 2.3 100.0 33.7 
자 영 업 1,133 0.1 10.1 57.8 23.0 6.2 2.9 100.0 36.3 
블 루 칼 라 2,031 1.6 12.0 57.2 22.5 5.5 1.2 100.0 35.2 
화 이 트 칼 라 1,609 0.4 11.0 56.5 23.7 6.4 2.0 100.0 36.2 
전 업 주 부 1,094 0.8 12.9 57.4 21.5 6.5 0.8 100.0 35.3 
학 생 무 직 기 타/ / 592 0.3 13.0 53.0 27.7 5.1 0.9 100.0 35.3 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 0.5 20.0 69.2 8.8 0.7 0.9 100.0 31.3 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 1.4 16.5 56.3 19.5 4.8 1.5 100.0 34.4 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 0.9 11.5 57.3 22.4 6.3 1.6 100.0 35.7 

만 원  이 상5 0 0 2,015 0.2 8.2 56.1 27.3 6.4 1.8 100.0 36.6 

그림 22 우리나라 중산층의 기준에 대한 의견 아파트 평수- 
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아파트 매매가4) 

문) 귀하께서는 우리나라에서 중산층 이란 누구라고 생각하십니까 각 요소별로 귀하가 생각하시는 ‘ ’ ? 

우리나라의 중산층 의 기준을 응답해 주십시오‘ ’ .

결       과 %

억원 미만1 0.7 

억원 억원 미만1 ~2 6.5 

억원 억원 미만2 ~3 16.1 

억원 억원 미만3 ~4 20.9 

억원 억원 미만4 ~5 11.2 

억원 이상5 44.4 

계(n=6,610) 100.0 

평균 4.7 억원

  

점 평균  ** 5 : 전혀 불편하지 않음은 점 불편하지 않는 편은 점 보통은 점 불편한 편은 점 매우 불편함은‘ ’ 5 , ‘ ’ 4 , ‘ ’ 3 , ‘ ’ 2 , ‘ ’

점으로 처리해 빈도 점수를 전체인원으로 나누어 계산하였음             1 × . 

전체 분석 
우리나라 중산층의 기준 을 아파트 매매가로 물어본 결과 억 이상 이라는 응답이 로 가장 ‘ ’ , ‘5 ’ 44.4%

많았으며 억원 억원 미만 억원 억원 미만 등의 순으로 조사되었음, ‘3 ~4 ’(20.9%), ‘2 ~3 ’(16.1%) .

평균 매매가는 억원으로 년 결과 대비 억 증가하였음4.7 2014 0.6 .

단위 ( : %)

1.4 
7.8 

19.3 

28.5 

14.7 

28.0 

0.7 
6.5 

16.1 
20.9 

11.2 

44.4 

1억원 미만 1억원~2억원 미만 2억원~3억원 미만 3억원~4억원 미만 4억원~5억원 미만 5억원 이상

2014년

2017년

4.1억

4.7억

2014년

2017년
평균

그림 10 우리나라 중산층의 기준에 대한 의견 아파트 매매가 _ - 년 년’14 (n=5,940), ’17 (n=6,610)
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전체 응답자 특성별 분석② 

우리나라 중산층의 기준 을 아파트 매매가로 물어본 결과 억 이상 억원 억원 미‘ ’ , ‘5 ’(44.4%), ‘3 ~4

만 억원 억원 미만 등의 순으로 조사되었음’(20.9%), ‘2 ~3 ’(16.1%) .

억 이상 이라는 응답은 학력이 높을수록 정치적 성향이 진보적일수록 가구소득이 많을수록 높‘5 ’ , , 

게 나타남.

단위 명 억( : , %, )

구         분

사례수 억원 1
미만

억원1 ~2
억원 
미만

억원2 ~3
억원 
미만

억원3 ~4
억원 
미만

억원4 ~5
억원 
미만

억원 5
이상

계 평균( )

전 체 6,610 0.7 6.5 16.1 20.9 11.2 44.4 100.0 4.7 

광 역

서 울 1,293 0.2 0.6 2.7 9.7 8.0 78.9 100.0 7.0 
부 산 463 0.3 1.9 10.3 16.0 21.4 50.1 100.0 4.7 
대 구 323 0.6 2.4 16.0 40.4 20.8 19.8 100.0 3.6 
인 천 375 0.1 0.7 2.9 30.2 10.8 55.4 100.0 4.8 
광 주 191 2.8 14.7 43.4 17.9 9.9 11.3 100.0 2.9 
대 전 198 0.0 1.9 17.4 45.8 11.5 23.4 100.0 3.8 
울 산 147 0.0 0.0 4.4 14.3 19.9 61.4 100.0 5.0 
경 기 29 0.5 5.5 16.8 37.1 16.3 23.8 100.0 3.6 
세 종 1,583 0.4 1.2 7.2 16.9 10.9 63.5 100.0 5.6 
강 원 202 6.2 26.3 45.8 15.8 0.8 5.2 100.0 2.2 
충 북 206 0.0 19.6 45.6 27.4 3.2 4.2 100.0 2.6 
충 남 270 0.3 9.0 52.1 30.7 4.3 3.7 100.0 2.7 
전 북 239 0.0 31.1 24.6 15.1 18.7 10.5 100.0 3.2 
전 남 234 0.6 26.9 24.8 16.1 16.6 15.0 100.0 2.9 
경 북 353 2.8 14.8 30.4 35.8 8.9 7.4 100.0 2.9 
경 남 425 1.7 10.4 27.8 29.2 8.7 22.2 100.0 3.6 
제 주 78 0.7 2.5 10.9 27.8 14.5 43.4 100.0 4.5 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 0.9 6.5 14.6 21.6 10.3 46.1 100.0 4.9 
대3 0       1,181 0.6 5.5 15.4 20.4 11.9 46.3 100.0 4.9 
대4 0       1,365 0.5 4.8 13.4 20.5 12.3 48.5 100.0 4.9 
대5 0       1,319 0.5 5.3 15.7 20.5 12.0 46.1 100.0 4.8 

세    이 상6 0 1,589 1.2 9.8 20.5 21.6 9.9 37.0 100.0 4.2 

성 별 남 성 3,272 0.7 6.7 15.6 21.4 11.4 44.2 100.0 4.7 
여 성 3,338 0.8 6.4 16.7 20.5 11.0 44.6 100.0 4.7 

정치적 
성 향

진 보 2,198 0.3 6.1 14.8 19.4 12.4 47.1 100.0 4.9 
중 도 2,892 0.6 5.8 16.6 21.9 10.6 44.6 100.0 4.8 
보 수 1,520 1.7 8.6 17.1 21.5 10.8 40.3 100.0 4.3 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 1.7 14.7 26.0 23.7 10.6 23.3 100.0 3.5 
고 졸 2,426 0.8 6.1 15.9 21.0 10.7 45.6 100.0 4.7 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 0.5 4.8 13.9 20.2 11.8 48.8 100.0 5.1 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 2.8 18.5 40.6 20.3 6.4 11.4 100.0 2.7 
자 영 업 1,133 0.3 4.6 13.9 21.9 11.5 47.8 100.0 4.8 
블 루 칼 라 2,031 1.0 6.1 17.7 23.1 12.3 39.8 100.0 4.5 
화 이 트 칼 라 1,609 0.4 4.7 13.7 18.8 11.4 51.0 100.0 5.2 
전 업 주 부 1,094 1.1 8.7 15.5 18.5 9.6 46.5 100.0 4.8 
학 생 무 직 기 타/ / 592 0.5 9.8 16.4 22.2 10.6 40.6 100.0 4.7 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 3.7 18.5 32.7 23.2 6.5 15.2 100.0 2.9 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 1.7 12.3 21.1 22.5 10.2 32.1 100.0 3.9 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 0.6 5.7 16.5 20.9 12.7 43.6 100.0 4.7 

만 원  이 상5 0 0 2,015 0.1 2.8 10.9 19.8 10.0 56.4 100.0 5.4 

그림 23 응답자 특성별 우리나라 중산층의 기준에 대한 의견 아파트 매매가- 
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교육수준5) 

문) 귀하께서는 우리나라에서 중산층 이란 누구라고 생각하십니까 각 요소별로 귀하가 생각하시는 ‘ ’ ? 

우리나라의 중산층 의 기준을 응답해 주십시오‘ ’ .

결       과 %

중졸 1.4

고졸 17.9

대졸 76.0

석박사 이상 4.7

계(n=6,610) 100.0 

  

점 평균  ** 5 : 전혀 불편하지 않음은 점 불편하지 않는 편은 점 보통은 점 불편한 편은 점 매우 불편함은‘ ’ 5 , ‘ ’ 4 , ‘ ’ 3 , ‘ ’ 2 , ‘ ’

점으로 처리해 빈도 점수를 전체인원으로 나누어 계산하였음             1 × . 

전체 분석 
우리나라 중산층의 기준 을 교육수준으로 물어본 결과 대졸 이라는 응답이 로 가장 많았으‘ ’ , ‘ ’ 76.0%

며 석박사 이상 고졸 등의 순으로 조사되었음, ‘ ’(4.7%), ‘ ’(17.9%) .

년 대비 대졸 응답 비율은 줄어든 것으로 나타남2014 ‘ ’ 3.3%p . 

단위 ( : %)

0.0

16.1

79.3

4.41.4

17.9

76.0

4.7

중졸 고졸 대졸 석박사 이상

 2014년

 2017년

그림 11 우리나라 중산층의 기준에 대한 의견 교육수준 _ - 년 년’14 (n=5,940), ’17 (n=6,610)
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전체 응답자 특성별 분석② 

우리나라 중산층의 기준 을 교육수준으로 물어본 결과 대졸 석박사 이상 고‘ ’ , ‘ ’(76.0%), ‘ ’(4.7%), ‘

졸 등의 순으로 조사되었음’(17.9%) .

대졸 이라는 응답 비율은 연령이 낮을수록 학력이 높을수록 높게 나타남‘ ’ , .

단위 명( : , %)

구         분

사례수 중졸 고졸 대졸 석박사 이상 계

전 체 6,610 1.4 17.9 76.0 4.7 100.0 

광 역

서 울 1,293 1.0 16.5 79.8 2.7 100.0 
부 산 463 0.6 19.6 72.7 7.1 100.0 
대 구 323 1.4 20.9 71.7 6.0 100.0 
인 천 375 0.0 9.3 90.2 0.6 100.0 
광 주 191 4.9 21.1 71.9 2.1 100.0 
대 전 198 0.6 19.5 74.5 5.5 100.0 
울 산 147 0.0 12.5 80.9 6.6 100.0 
경 기 29 0.3 20.8 70.4 8.5 100.0 
세 종 1,583 0.1 11.0 81.8 7.1 100.0 
강 원 202 0.8 26.0 69.6 3.6 100.0 
충 북 206 0.0 26.9 70.9 2.2 100.0 
충 남 270 0.7 32.6 65.3 1.5 100.0 
전 북 239 4.6 22.9 62.1 10.3 100.0 
전 남 234 6.7 19.4 72.3 1.6 100.0 
경 북 353 5.4 26.9 62.4 5.3 100.0 
경 남 425 1.7 23.3 71.4 3.7 100.0 
제 주 78 3.1 11.4 79.1 6.4 100.0 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 0.0 10.2 83.8 6.0 100.0 
대3 0       1,181 0.1 11.5 82.4 6.1 100.0 
대4 0       1,365 0.0 15.2 79.8 5.0 100.0 
대5 0       1,319 0.6 19.9 75.2 4.4 100.0 

세    이 상6 0 1,589 5.2 28.9 62.9 2.9 100.0 

성 별 남 성 3,272 1.1 17.4 76.4 5.2 100.0 
여 성 3,338 1.7 18.4 75.6 4.3 100.0 

정치적 
성 향

진 보 2,198 1.0 12.3 81.5 5.2 100.0 
중 도 2,892 1.4 17.4 76.1 5.1 100.0 
보 수 1,520 2.0 26.9 67.8 3.4 100.0 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 10.5 33.2 54.4 1.8 100.0 
고 졸 2,426 0.2 25.3 70.9 3.6 100.0 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 0.0 8.8 84.9 6.2 100.0 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 8.0 29.7 59.9 2.3 100.0 
자 영 업 1,133 0.8 21.2 74.0 4.0 100.0 
블 루 칼 라 2,031 1.2 21.8 73.1 3.9 100.0 
화 이 트 칼 라 1,609 0.2 8.1 85.5 6.2 100.0 
전 업 주 부 1,094 3.3 21.3 71.5 3.8 100.0 
학 생 무 직 기 타/ / 592 1.0 15.5 76.5 7.0 100.0 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 7.3 41.9 50.5 0.4 100.0 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 4.2 26.7 65.3 3.8 100.0 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 0.5 16.5 78.2 4.7 100.0 

만 원  이 상5 0 0 2,015 0.3 12.0 82.0 5.7 100.0 

그림 24 응답자 특성별 우리나라 중산층의 기준에 대한 의견 교육수준
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세금과 복지에 대한 인식7. 

문)  귀하께서는 다음 문항에 대하여 얼마나 동의하십니까?

결       과

내가 내는 
세금만큼 나에게 

복지혜택이 
돌아올 것이라고 

생각한다

%

당장 나에게 
혜택이 돌아오지 
않더라도 다음 , 

세대를 위해서 
복지에 필요한 

세금을 더 부담할 
것이다

%

전혀 동의하지  않는다 4.5 ┐50.9 8.4 ┐55.0 

동의하지 않는 편이다 46.4 ┘　 46.6 ┘　
동의하는 편이다 46.7 ┐49.1 41.2 ┐45.0 

매우 동의 한다 2.4 ┘ 　 3.8 ┘ 　

계(n=6,610) 100.0 100.0 

점 평균5 2.5 점 2.4 점

  

전체 분석 
세금과 복지에 대해서 ‘내가 내는 세금만큼 나에게 복지혜택이 돌아올 것이라고 생각한다 매우 ’(

동의 동의하는 편이다 는 응답은 로 동의하지 않는다 전혀 동의하지 않는다 동의하지 않는 + ) 49.1% ‘ ’( +

편이다 보다 낮게 나타남)(50.9%) 1.8%p .

단위 ( : %)

4.5 

8.4 

46.4 

46.6 

46.7 

41.2 

2.4 

3.8 

전혀 동의하지 않는다
매우 동의

동의하지않는다 : 50.9 동의한다 : 49.1

5점평균

당장 나에게 혜택이

돌아오지 않더라도, 다음

세대를 위해서 복지에

필요한 세금을 더 부담할

것이다

내가 내는 세금만큼

나에게 복지혜택이

돌아올 것이라고

생각한다

동의하는 편이다
동의하지 않는 편이다

동의하지않는다 : 55.0 동의한다 : 45.0

2.5점

2.4점

그림 13 세금과 복지에 대한 인식 년- ’17 (n=6,610)
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전체 응답자 특성별 분석② 

 내가 내는 세금만큼 나에게 복지혜택이 돌아올 것이라고 생각한다 에 대‘ ’ 해 동의 하는 응답은 ‘ ’ 60

세 이상 중졸 이하 만원 이하 등에서 전체 평균 에 비해 상대적(54.5%), (59.8%), 99 (62.1%) (49.1%)

으로 높았음.

동의하지 않는다 는 응답은 대 응답자에서 높았음‘ ’ 30 (55.5%) .

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례수 동의 안함( + ) 동의 한다( + ) 계 점5
평균

전혀
동의하지 
않는다

동의
하지 

않는다

동의
하는

편이다

매우
동의
한다

전 체 6,610 4.5 46.4 50.9 46.7 2.4 49.1 100.0 2.5 

광 역

서 울 1,293 3.6 53.1 56.7 42.4 0.9 43.3 100.0 2.4 
부 산 463 3.0 41.5 44.4 53.1 2.4 55.6 100.0 2.6 
대 구 323 0.5 51.9 52.4 47.2 0.4 47.6 100.0 2.5 
인 천 375 4.1 57.1 61.2 38.8 0.0 38.8 100.0 2.4 
광 주 191 4.9 24.7 29.6 66.8 3.6 70.4 100.0 2.7 
대 전 198 5.8 45.9 51.7 48.3 0.0 48.3 100.0 2.4 
울 산 147 4.8 60.9 65.8 34.2 0.0 34.2 100.0 2.3 
경 기 29 5.2 32.1 37.3 62.3 0.4 62.7 100.0 2.6 
세 종 1,583 5.1 47.7 52.8 42.3 4.9 47.2 100.0 2.5 
강 원 202 16.6 44.7 61.4 35.4 3.2 38.6 100.0 2.3 
충 북 206 1.5 37.0 38.5 60.5 1.0 61.5 100.0 2.6 
충 남 270 4.4 32.3 36.7 56.6 6.7 63.3 100.0 2.7 
전 북 239 6.4 23.7 30.1 68.1 1.8 69.9 100.0 2.7 
전 남 234 1.3 41.1 42.4 56.8 0.8 57.6 100.0 2.6 
경 북 353 6.5 45.2 51.6 47.2 1.2 48.4 100.0 2.4 
경 남 425 2.4 47.2 49.6 47.7 2.7 50.4 100.0 2.5 
제 주 78 12.2 58.3 70.6 28.0 1.4 29.4 100.0 2.2 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 5.4 47.9 53.3 44.9 1.8 46.7 100.0 2.4 
대3 0       1,181 5.7 49.8 55.5 42.8 1.7 44.5 100.0 2.4 
대4 0       1,365 5.4 47.8 53.1 44.4 2.4 46.9 100.0 2.4 
대5 0       1,319 4.3 44.3 48.6 48.6 2.8 51.4 100.0 2.5 

세    이 상6 0 1,589 2.4 43.2 45.5 51.5 3.0 54.5 100.0 2.6 

성 별 남 성 3,272 5.0 46.7 51.7 45.6 2.6 48.3 100.0 2.5 
여 성 3,338 4.0 46.1 50.0 47.8 2.1 50.0 100.0 2.5 

정치적 
성 향

진 보 2,198 4.0 43.9 47.8 49.6 2.5 52.2 100.0 2.5 
중 도 2,892 4.5 47.3 51.8 46.2 2.0 48.2 100.0 2.5 
보 수 1,520 5.3 48.1 53.5 43.6 2.9 46.5 100.0 2.4 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 2.6 37.6 40.2 56.2 3.6 59.8 100.0 2.6 
고 졸 2,426 4.8 48.0 52.8 45.2 2.0 47.2 100.0 2.4 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 4.8 47.3 52.1 45.5 2.4 47.9 100.0 2.5 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 5.6 40.4 46.0 52.7 1.3 54.0 100.0 2.5 
자 영 업 1,133 4.3 48.6 52.9 44.6 2.5 47.1 100.0 2.5 
블 루 칼 라 2,031 6.0 47.8 53.7 44.2 2.0 46.3 100.0 2.4 
화 이 트 칼 라 1,609 4.2 45.6 49.8 47.5 2.7 50.2 100.0 2.5 
전 업 주 부 1,094 1.9 43.7 45.6 51.9 2.5 54.4 100.0 2.6 
학 생 무 직 기 타/ / 592 5.1 45.8 51.0 46.4 2.6 49.0 100.0 2.5 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 3.4 34.5 37.9 61.4 0.7 62.1 100.0 2.6 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 4.1 44.3 48.4 48.6 3.0 51.6 100.0 2.5 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 5.3 47.9 53.2 44.6 2.2 46.8 100.0 2.4 

만 원  이 상5 0 0 2,015 3.7 46.4 50.1 47.6 2.3 49.9 100.0 2.5 

표 25 응답자 특성별 세금과 복지에 대한 인식 

내가 내는 세금만큼 나에게 복지혜택이 돌아올 것이라고 생각한다_
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 당장 나에게 혜택이 돌아오지 않더라도 다음 세대를 위해서 복지에 필요한 세금을 더 부담할 것‘ , 

이다 에 대’ 해 동의 하는 응답은 진보 만원 이상 등에서 전체 평균 에 ‘ ’ (47.7%), 500 (47.9%) (45.0%)

비해 높았음.

반면 동의하지 않는다 는 응답은 보수 만원 에서 높았음 , ‘ ’ (57.2%), 100~299 (59.2%) .

단위 명 점( : , %, )

구         분

사례수 동의 안함( + ) 동의 한다( + ) 계 점5
평균

전혀
동의하지 
않는다

동의
하지 

않는다

동의
하는

편이다

매우
동의
한다

전 체 6,610 8.4 46.6 55.0 41.2 3.8 45.0 100.0 2.4 

광 역

서 울 1,293 7.6 47.2 54.8 43.0 2.2 45.2 100.0 2.4 
부 산 463 10.6 62.0 72.7 26.8 0.5 27.3 100.0 2.2 
대 구 323 4.9 56.3 61.2 37.1 1.7 38.8 100.0 2.4 
인 천 375 6.4 57.5 63.9 35.6 0.5 36.1 100.0 2.3 
광 주 191 11.4 36.8 48.3 37.8 14.0 51.7 100.0 2.5 
대 전 198 5.3 45.0 50.3 47.7 2.0 49.7 100.0 2.5 
울 산 147 7.2 62.2 69.4 30.6 0.0 30.6 100.0 2.2 
경 기 29 10.8 29.3 40.1 49.6 10.3 59.9 100.0 2.6 
세 종 1,583 7.1 45.5 52.6 41.2 6.2 47.4 100.0 2.5 
강 원 202 12.5 38.8 51.3 44.6 4.1 48.7 100.0 2.4 
충 북 206 2.0 29.6 31.5 54.2 14.3 68.5 100.0 2.8 
충 남 270 12.3 42.3 54.7 42.5 2.9 45.3 100.0 2.4 
전 북 239 20.9 46.6 67.6 27.9 4.5 32.4 100.0 2.2 
전 남 234 6.6 25.5 32.1 59.9 8.1 67.9 100.0 2.7 
경 북 353 5.4 40.7 46.1 53.4 0.6 53.9 100.0 2.5 
경 남 425 13.8 46.2 59.9 40.0 0.1 40.1 100.0 2.3 
제 주 78 7.9 48.6 56.5 39.9 3.6 43.5 100.0 2.4 

연 령

만 세1 9  ~  2 9 1,157 9.4 47.2 56.6 39.8 3.6 43.4 100.0 2.4 
대3 0       1,181 7.8 46.5 54.3 41.8 4.0 45.7 100.0 2.4 
대4 0       1,365 9.4 44.0 53.4 42.2 4.4 46.6 100.0 2.4 
대5 0       1,319 8.0 46.5 54.5 42.8 2.6 45.5 100.0 2.4 

세    이 상6 0 1,589 7.8 48.4 56.2 39.6 4.2 43.8 100.0 2.4 

성 별 남 성 3,272 8.6 45.7 54.2 41.6 4.1 45.8 100.0 2.4 
여 성 3,338 8.3 47.4 55.7 40.8 3.5 44.3 100.0 2.4 

정치적 
성 향

진 보 2,198 7.2 45.1 52.3 42.1 5.5 47.7 100.0 2.5 
중 도 2,892 8.7 47.2 55.9 40.7 3.4 44.1 100.0 2.4 
보 수 1,520 9.7 47.4 57.2 40.9 2.0 42.8 100.0 2.4 

교 육
수 준

중 졸  이 하 822 7.9 45.4 53.4 42.8 3.8 46.6 100.0 2.4 
고 졸 2,426 9.7 48.0 57.7 39.2 3.1 42.3 100.0 2.4 
전문대졸 대졸 이상/ 3,362 7.6 45.8 53.4 42.2 4.3 46.6 100.0 2.4 

직 업

농 수 산 축 산 업/ / 150 10.3 41.7 52.0 41.7 6.4 48.0 100.0 2.4 
자 영 업 1,133 7.5 45.7 53.2 42.9 3.9 46.8 100.0 2.4 
블 루 칼 라 2,031 10.5 49.3 59.8 36.4 3.8 40.2 100.0 2.3 
화 이 트 칼 라 1,609 6.9 43.6 50.6 44.9 4.6 49.4 100.0 2.5 
전 업 주 부 1,094 6.9 46.6 53.5 43.9 2.6 46.5 100.0 2.4 
학 생 무 직 기 타/ / 592 9.9 47.9 57.8 39.2 3.1 42.2 100.0 2.4 

가 구
소 득
수 준

만 원    이 하9 9 128 8.9 45.2 54.1 44.2 1.8 45.9 100.0 2.4 
만 원1 0 0 ~ 2 9 9 1,453 10.1 49.1 59.2 36.9 3.9 40.8 100.0 2.4 
만 원3 0 0 ~ 4 9 9 3,015 8.8 46.2 55.0 40.6 4.5 45.0 100.0 2.4 

만 원  이 상5 0 0 2,015 6.7 45.3 52.1 45.0 2.9 47.9 100.0 2.4 

표 26 응답자 특성별 세금과 복지에 대한 인식

당장 나에게 혜택이 돌아오지 않더라도 다음 세대를 위해서 복지에 필요한 세금을 더 부담할 것이다_ , 




